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Στην Αθήνα σήµερα, 2 Σεπτεµβρίου 2012, ηµέρα Κυριακή  και ώρα 10.00', στην Αίθουσα «Προέδρου 

∆ηµητρίου Γεωργ. Παπασπύρου (150)» του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Οικονοµικών, 
Παραγωγής και Εµπορίου της «Βουλής των Εφήβων», υπό την προεδρία του Βουλευτή Βοιωτίας, κ.  Ιωάννη 
Καράµπελα και της Βουλευτού Νοµού Κιλκίς, κυρίας Ειρήνης – Ελένης Αγαθοπούλου, µε αντικείµενο την 
επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόµου: «Αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και αντιµετώπιση 
της φοροδιαφυγής» που περιλαµβάνονται στη Σύνθεση Κειµένων των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων 
(Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε Λυκειακές 
Τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των 
µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, 
Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, 
που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΖ΄ Σύνοδος 2011 – 2012. 

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, Παραγωγής και Εµπορίου της «Βουλής των 
Εφήβων» συµµετείχαν οι Έφηβοι Βουλευτές: Αγιάλα Φρανσίσκα- Πάολα (Κύπρος), Αλειφέρης Αναστάσιος (Ν. 
Αττικής), Αλεξανδρής Χρήστος (Β΄ Αθήνας), Αµπατζής Γεώργιος (Ν. Πέλλας), Βαρβαρέσος Παναγιώτης (Ν. 
Λακωνίας), Γεωργιάδης Γεώργιος (Ν. Αφρική), Γιαλαµούδη Αικατερίνη (Α΄ Θεσσαλονίκης), Γκαντής Σταύρος (Ν. 
Ροδόπης), Γκιουλουµίδου Ελένη (Β΄ Θεσσαλονίκης), ∆ηµητριάδης Θεοδόσιος (Α' Πειραιά), Ζγιάλτος ∆ιονύσιος 
(Ν. Πιερίας), Θανάσης Γρηγόριος (Α΄ Αθήνας), Ιωάννου Μελανή (Κύπρος), Καλλιώρας Μανώλης (Γερµανία), 
Κασαπιάν Χατσίκ (Ν. Έβρου), Κλείτσιος Θωµάς (Ν. Σερρών), Κολλιάκος Μάριος (Ν. Κορινθίας), Κολιούση 
Θεοδώρα (Α΄ Αθήνας), Κουλτζή Ειρήνη (Ν. Ηρακλείου), Κτίστης Γρηγόριος (Κύπρος), Λαζαροπούλου Πελαγία 
(Ν. Κερκύρας), Λύτρας Ιωάννης (Ν. Λέσβου), Μανωλεδάκης Νικόλαος (Ν. Χανίων), Μερµίγκης Θεοδόσιος (Ν. 
Αργολίδας), Μίσχος Θεοφάνης (Ν. Πέλλας), Μιχαλοπούλου Ελένη (Ν. Καστοριάς), Μπουκατάρου Στέφανος 
(Ισραήλ), Μπουλογεώργος Ιωάννης (Ν. Τρικάλων), Μπραΐλα Βασιλική (Β΄ Αθήνας), Νάσκαρη Βασιλική (Ν. 
Πρέβεζας), Νεοφύτου Ανδρέας (Κύπρος), Οικονοµίδης Παύλος- ∆ηµήτριος (Αυστραλία), Παΐλας Νικόλαος (Ν. 
Τρικάλων), Παπαγγελής Γεώργιος (Ν. Βοιωτίας), Παπαπαναγιώτου ∆ηµοσθένης (Ν. Αχαΐας), Ρεµπάπης 
Ευάγγελος (Ν. Λάρισας), Σέµα Κριστιάνα (Ν. Χανίων), Σιδέρης Αντώνιος (Ν. ∆ωδεκανήσου), Σκλαβούνου 
Μαρία - ∆έσποινα (Ν. Φθιώτιδας), Σπυρίδη Μαρία (Ν. ∆ωδεκανήσου), Στεφάνου Αλέξανδρος- Τζέισον (Ν. 
Αφρική), Τζώτζη Ηλιάνκα - Ραφαέλα (Ν. Φλώρινας), Φέρκο Λεντιάν (Β΄ Αθήνας) και Χαλαστάρας Απόστολος 
(Ν. Μαγνησίας). 

Στη συνεδρίαση παρέστη ο Πρόεδρος της Βουλής κύριος Ευάγγελος Μεϊµαράκης, καθώς και ο πρώην 
Πρόεδρος της Βουλής κύριος Απόστολος Κακλαµάνης. 

Στη συνεδρίαση παρέστησαν τα µέλη της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» κ.κ. 
Χρήστος Σιγάλας,  τ. Σχολικός Σύµβουλος και Αναστασία Αδάµη - Χατζοπούλου, φιλόλογος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καληµέρα σας και καλό µήνα. Βρίσκοµαι 
στην ευχάριστη θέση να σας καλωσορίσω στη διαδικασία της ∆ιαρκούς Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων 
και Παραγωγής και Εµπορίου. Είναι ιδιαίτερη τιµή για µένα να βρίσκοµαι µαζί σας. Έχω πάρα πολύ άγχος, διότι 
αφενός ξέρω πόσο αυστηροί είστε, αφετέρου γνωρίζω και την οξυδέρκεια της σκέψης σας.  

Ονοµάζοµαι Καράµπελας Γιάννης. Είµαι Βουλευτής Βοιωτίας και έχω εκλεγεί για πρώτη φορά. Πριν από 
λίγο καιρό µίλησα στην Ολοµέλεια της Βουλής για πρώτη µου φορά, όταν έδωσα και τη ψήφο εµπιστοσύνης 
στην Κυβέρνηση και µπορώ να σας πω ότι το άγχος µου ήταν πολύ λιγότερο.  

Είναι ιδιαίτερα τιµητικό να βρίσκεστε εδώ, µιας και έχετε επιλεγεί από µια δύσκολη διαδικασία και ως νέοι 
έφηβοι βουλευτές θα συζητήσουµε µαζί το νοµοσχέδιο για την «Αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης 
και αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής», το οποίο είναι ένα ζήτηµα που απασχολεί όλους σας, τις οικογένειες σας 
και ιδιαίτερα αυτή η Κυβέρνηση αν δεν αποκαταστήσει την ισονοµία και το αίσθηµα δικαιοσύνης, θα µπούµε σε 
πολύ δύσκολες διαδροµές.  

Θα ήθελα να σας πω, ότι η Επιτροπή στην οποία συµµετέχετε είναι µία από τις έξι ∆ιαρκείς Επιτροπές 
της Βουλής. Οι άλλες είναι η Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών, Υποθέσεων, η Κοινωνικών Υποθέσεων, η 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης και η Μορφωτικών Υποθέσεων.  

Η Επιτροπή αποτελείται από πενήντα µέλη όλων των Κοµµάτων. Επεξεργάζεται τα σχέδια νόµων και τις 
προτάσεις νόµων των αρµόδιων υπουργείων. Η Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων επεξεργάζεται και ψηφίζει 
τον ετήσιο προϋπολογισµό του κράτους. Αρµόδια υπουργεία για την Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου είναι 
το Υπουργείο Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων και το 
Υπουργείο Ναυτιλίας και Αιγαίου. 

Η κάθε ∆ιαρκής Επιτροπή, επίσης, καλεί σε ακρόαση εξωκοινοβουλευτικούς φορείς, προκειµένου να 
διαφωτίσουν τους Βουλευτές για ειδικά και τεχνικά ζητήµατα. Επίσης, µέλη της ∆ιαρκούς Επιτροπής 
συγκροτούν την Ειδική ∆ιαρκή Επιτροπή Απολογισµού και του Γενικού Ισολογισµού του Κράτους και ελέγχουν 
την πορεία εκτέλεσης του προϋπολογισµού του κράτους, η οποία µε τη σειρά της παρακολουθεί την πορεία 



 

 

 

εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισµού και επεξεργάζεται και ψηφίζει τον ετήσιο ισολογισµό- απολογισµό του 
κράτους. Θα συνεχίσουµε τη διαδικασία µε την οµιλία του Εισηγητή έφηβου βουλευτή. Μπορείτε να εγγραφείτε 
όσοι θέλετε για να µιλήσετε και αυτό σας συµβουλεύω. Στο τέλος των οµιλιών σας θα κάνετε τις προτάσεις σας 
και πραγµατικά, περιµένω µε αγωνία τη συµµετοχή σας. 

Το λόγο έχει ο Εισηγητής έφηβος βουλευτής Σταύρος Γκαντής από τον Νοµό Ροδόπης. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΓΚΑΝΤΗΣ (Νοµός Ροδόπης - Εισηγητής): Αρχικά, ήθελα να ευχαριστήσω, όσους θέσπισαν 

και όσους συµβάλλουν στη λειτουργία του θεσµού της «Βουλής των Εφήβων» που µας δίνει τη δυνατότητα να 
εξωτερικεύσουµε τις απόψεις µας για διάφορα προβλήµατα της σύγχρονης ζωής. Σε µια τόσο σηµαντική, αλλά 
και κρίσιµη θέση, στην οποία βρίσκεται η χώρα µας, είναι σηµαντικό για µένα να καλούµαι να πάρω θέση στην 
επίλυση ενός άκρως επίκαιρου προβλήµατος που αντιµετωπίζει η Ελλάδα, την φοροδιαφυγή.  

Η φοροδιαφυγή στη χώρα µας αγγίζει το 12-15% του ΑΣΕΠ, πράγµα που σηµαίνει πως ένα ποσόν που 
ανέρχεται στα 40-45 δισεκατοµµύρια ευρώ δεν εισπράττεται ποτέ από το κράτος. Για να γίνει µια καλύτερη 
κατανόηση αυτής της κατάστασης, αρκεί να τονίσουµε πως, εάν θα µπορούσαν να εισπραχθούν τα µισά από 
αυτά τα χρήµατα, τότε η Ελλάδα δεν θα αντιµετώπιζε κανένα οικονοµικό πρόβληµα και θα ήταν σε θέση να 
ανταπεξέλθει στις υποχρεώσεις της.  

Με άλλα λόγια, αν επιτευχθεί εξάλειψη της φοροδιαφυγής ή έστω µια αξιοσηµείωτη µείωση του ποσοστού 
της, το κράτος θα είναι ικανό να αποσβέσει το ελληνικό χρέος. Θα µπορεί µε άνεση να πληρώσει µισθούς, 
συντάξεις και επιδόµατα, καθώς και να προωθήσει αναπτυξιακά προγράµµατα που θα εξασφαλίσουν ένα 
καλύτερο µέλλον για τη νέα γενιά. 

Εποµένως, γίνεται εύκολα αντιληπτό, πως είναι αδήριτη ανάγκη η πάταξη της φοροδιαφυγής, έτσι ώστε 
να µπορέσουµε να έχουµε ένα θετικό αποτέλεσµα  στο χώρο της οικονοµίας. Σαφώς, το ελληνικό κράτος θα 
πρέπει να προχωρήσει στην υλοποίηση νέων µέτρων, στοχεύοντας στον περιορισµό της φοροδιαφυγής, µε 
γνώµονα τη δηµιουργία των κατάλληλων συνθηκών για να υπάρξει ανάπτυξη. 

Γι’ αυτό το λόγο, κρίνω απαραίτητο να υπάρξουν κάποιες τροπολογίες και προσθήκες στο νοµοσχέδιο 
«Αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής». Πρώτα απ’ όλα, θεωρώ 
απαραίτητη την τροποποίηση του άρθρου 2, που προβλέπει την προσθήκη κάποιων επιπλέον παραγράφων 
στον Κώδικα Φορολογίας Εισοδήµατος µε σκοπό την φορολόγηση των πρόσθετων αµοιβών ή αλλιώς 
«µπόνους». Οι φορολογικοί συντελεστές που προτείνονται είναι εξωφρενικά υψηλοί και αφαιρούν το κίνητρο 
από τους εργαζόµενους που επιθυµούν να εργαστούν περισσότερο. Το µέτρο αυτό µειώνει την 
παραγωγικότητα των υπηρεσιών και αποτελεί το βασικό λόγο για την ελάχιστη φορολόγηση των πρόσθετων 
αµοιβών.  

Πιστεύω, ακόµη, πως πρέπει να γίνει αναθεώρηση του άρθρου 4 που σχετίζεται µε τον επαναπατρισµό 
των κεφαλαίων. Το συγκεκριµένο άρθρο, ναι µεν, δίνει ένα ισχυρό κίνητρο στους Έλληνες που έχουν καταθέσει 
σε τράπεζες του εξωτερικού να µεταφέρουν χρήµατά τους σε ελληνικές τράπεζες, αλλά ουσιαστικά τους 
επιβραβεύει, ευεργετώντας τους µε χαµηλή φορολόγηση. Οι καταθέτες αυτοί έχουν µεγάλο µερίδιο ευθύνης για 
τη σηµερινή κατάσταση της χώρας, εφόσον δεν δήλωναν τα χρηµατικά ποσά που διέθεταν, οπότε πιστεύω πως 
ένας διεξοδικός έλεγχος των οικονοµικών τους και η επιβολή προστίµων στους παραβάτες είναι η καλύτερη 
λύση. 

Ακόµη, στο άρθρο 14, η προσθήκη της παραγράφου 7β, προβλέπει και αµοιβή για την αποκάλυψη 
φαινοµένων παραβατικής συµπεριφοράς σε φορολογικές και τελωνειακές υποθέσεις. Η αµοιβή θα πρέπει να 
καταβάλλεται στον καταγγέλλοντα για την πιστοποίηση της φοροδιαφυγής και όχι µε την προϋπόθεση της 
είσπραξης από πλευράς δηµοσίου. Αυτό πρέπει να εφαρµόζεται, επειδή, αν το δηµόσιο δεν µπορεί να 
εισπράξει το πρόστιµο για διάφορους νοµότυπους λόγους, το µόνο που θα αποκοµίσει ο καταγγέλλων είναι ο 
χαρακτηρισµός του καταδότη.  

Επιπρόσθετα, έχω την πεποίθηση ότι η αποτελεσµατικότητα του νοµοσχεδίου µπορεί να αυξηθεί µε 
ορισµένες προσθήκες. Ένα βήµα που πρέπει να κάνει η χώρα για την ελαχιστοποίηση του φαινοµένου της 
φοροδιαφυγής είναι η ενίσχυση, η αναµόρφωση και ο εκσυγχρονισµός των φορολογικών υπηρεσιών, 
παραδείγµατος χάρη του Σ.∆.Ο.Ε. και των ∆.Ο.Υ., καθώς και ο συντονισµός για την καλύτερη συνεργασία τους. 
Επίσης, πρέπει να εκδιωχθούν από τις υπηρεσίες αυτές όσοι υπάλληλοι αποδεδειγµένα είναι επίορκοι και να 
δοθούν κίνητρα στους ικανούς και έντιµους για να είναι περισσότερο αποτελεσµατικοί. Μεγάλης, όµως, 
σηµασίας είναι και ο έλεγχος των δραστηριοτήτων των υπεράκτιων εταιρειών και όσων συναλλάσσονται µε 
αυτές, καθώς τεράστια χρηµατικά ποσά παραµένουν σε αυτές, συχνά αδήλωτα και αφορολόγητα. 

 Τέλος, η Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων οφείλει να ζητεί από τους φορολογούµενους 
να δηλώνουν στοιχεία που αφορούν σε τραπεζικούς λογαριασµούς, πιστωτικές κάρτες, καταναλωτικά και 
στεγαστικά δάνεια, ασφαλιστήρια συµβόλαια, λογαριασµούς τηλεφώνου, ηλεκτρικού ρεύµατος και νερού. Έτσι, 
µε τη διασταύρωση των στοιχείων που αφορούν την περιουσιακή κατάσταση και το επίπεδο διαβίωσης των 
φορολογουµένων, διαπιστώνεται, αν υπάρχει οποιαδήποτε διάσταση µεταξύ του επιπέδου διαβίωσης και της 
περιουσιακής κατάστασης των φορολογουµένων, η οποία να αποτελεί φοροδιαφυγή. 

Η εποχή που διανύουµε είναι αρκετά δύσκολη και όλοι πρέπει να καταβάλουµε την προσωπική µας 
προσπάθεια. Είναι πολλά αυτά που πρέπει να πραγµατοποιηθούν, αλλά, αν όλοι µας ασχοληθούµε σοβαρά και 
συνεργαστούµε, µπορούµε να αποφέρουµε ένα θετικό αποτέλεσµα. Η νέα γενιά, εµείς, πρέπει να πάρουµε 
µέρος και να συντελέσουµε, µε υπευθυνότητα, στις αλλαγές που απαιτούνται. Αυτή η γενιά είναι το µέλλον της 



 

 

 

χώρας και έχουµε το δικαίωµα και ίσως την υποχρέωση να διαµορφώσουµε οι ίδιοι την κοινωνία, στην οποία 
επιθυµούµε να ζήσουµε.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Ελένη 
Μιχαλοπούλου από τον Νοµό Καστοριάς. 

ΕΛΕΝΗ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Καστοριάς): Αξιότιµε Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι βουλευτές, 
αγαπητοί συνάδελφοι, τα τελευταία έτη που διανύουµε, ίσως να είναι οι πιο δύσκολες στιγµές της σύγχρονης 
ιστορίας της χώρας µας. Έχοντας υπόψη µας την κρίση, όχι όµως µόνο την οικονοµική, αλλά την κρίση αξιών 
και ηθικών φραγµών, οφείλουµε ως νέοι και µελλοντικοί ενεργοί πολίτες αυτού του Κράτους, να πάρουµε το 
µέλλον και το δικό µας, αλλά και της Ελλάδας στα χέρια µας για να καταφέρουµε να βγούµε αλώβητοι από τη 
δύσκολη αυτή φάση που βιώνουµε. Σίγουρα οι περισσότεροι από εµάς, όταν κληθήκαµε να µελετήσουµε το 
παρόν νοµοσχέδιο, προβληµατιστήκαµε και αναρωτηθήκαµε για το αν όντως αυτά που αναφέρει αγγίζουν την 
πραγµατικότητα. Σήµερα όµως, µας δόθηκε η ευκαιρία να µιλήσουµε για την αποκατάσταση της φορολογικής 
δικαιοσύνης και την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. 

Στόχος της φορολογικής πολιτικής της Κυβέρνησης είναι ένα απλό και δίκαιο φορολογικό πρόγραµµα, 
µε ενιαίους κανόνες, χωρίς αδικαιολόγητες εξαιρέσεις. ∆υστυχώς όµως, σήµερα, γίνεται το αντίθετο µέσω 
εξυπηρετήσεων από φίλους, από κοµµατικές παρατάξεις και άλλων πολλών. Ζητούµενο λοιπόν είναι ένα 
πρόγραµµα στο οποίο κάθε πολίτης θα µπορεί να συνεισφέρει, ανάλογα µε τις πραγµατικές του δυνατότητες 
και έτσι όλοι οι πολίτες θα γνωρίζουν την ισότιµη µεταχείριση, σχετική µε την οικονοµική τους κατάσταση. 
Άµεση προτεραιότητα όλων είναι η αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής, διότι αποτελεί την ίσως χειρότερη µορφή 
αδικίας µέσα στο φορολογικό πρόγραµµα, η οποία εµποδίζει τη σωστή λειτουργία του κράτους, 
πολλαπλασιάζοντας τις συνθήκες κοινωνικής αδικίας µεταξύ των πολιτών του αθέµιτου ανταγωνισµού µεταξύ 
των επιχειρήσεων.  

Το νέο φορολογικό πρόγραµµα έχει θέσει τις βασικές του γραµµές που έχουν ως εξής: Αρχικά, η 
εφαρµογή της προοδευτικής φορολόγησης της µεγάλης ακίνητης περιουσίας. Η  καθιέρωση απλού και δίκαιου 
συστήµατος καθορισµού ελάχιστων δαπανών διαβίωσης, µε βάση τα χρησιµοποιούµενα περιουσιακά στοιχεία. 
Έπειτα, η επαναφορά του φόρου κληρονοµιάς και γονικών παροχών, µε υψηλό αφορολόγητο. Η φορολόγηση 
των συναλλαγών µε εξωχώριες «offshore» εταιρείες. Ακόµα η ηλεκτρονική διασύνδεση του Υπουργείου 
Οικονοµικών µε όλα τα Υπουργεία και φορείς του δηµόσιου, µε υποχρέωση όλων για διάθεση κάθε στοιχείου 
οικονοµικού ενδιαφέροντος, είτε πρόκειται για αµοιβές, είτε για µισθούς, είτε για αποζηµιώσεις, είτε για 
επιδοτήσεις, είτε για οικονοµικές ενισχύσεις. 

Μέσω αυτών των αλλαγών η χώρα µας, λύνοντας την φοροδιαφυγή, θα καταφέρει να εξασφαλίσει 
κεφάλαια για την ανάπτυξη της βιοµηχανίας, του τουρισµού και της ναυτιλίας µε άµεσο αποτέλεσµα όλων των 
παραπάνω, τη µείωση της ανεργίας στη χώρα. Ας βοηθήσουµε όλη την Ελλάδα. Το µέλλον της και την 
οικονοµία της είναι στα χέρια των νέων, δηλαδή σε όλους εµάς. Ευχαριστώ τον χρόνο σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Πελαγία 
Λαζαροπούλου από τον Νοµό Κερκύρας. 

ΠΕΛΑΓΙΑ ΛΑΖΑΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Κέρκυρας): Αξιότιµε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, σεβαστά 
µέλη της Επιτροπής, όλοι γνωρίζουµε ότι διανύουµε µια περίοδο τεράστιας οικονοµικής κρίσης που µαστίζει 
όλους τους έλληνες πολίτες και που πρέπει να αντιµετωπιστεί άµεσα. Είναι πλέον πρόσφορος χρόνος για τη 
συνολική αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. Πρέπει να γίνει δοµική αλλαγή του φορολογικού συστήµατος, του 
οποίου το θεσµικό πλαίσιο διαµορφώθηκε κάτω από το βάρος των δηµοσιονοµικών προβληµάτων και επέτεινε 
τα πολύπλοκα γραφειοκρατικά προβλήµατα. Η αύξηση της φοροδιαφυγής δηµιούργησε µε τη σειρά της µείωση 
των εισπράξεων και κενό στον προϋπολογισµό. Η ανάγκη για την αναµόρφωση του φορολογικού συστήµατος 
πηγάζει από το γεγονός ότι το ισχύον σύστηµα έχει γίνει πολύπλοκο, άδικο στην κατανοµή των φόρων, 
δηµοσιονοµικά αναποτελεσµατικό που αδυνατεί να εξαλείψει το έλλειµµα και να µειώσει δραστικά το 
ενοποιηµένο χρέος της γενικής Κυβέρνησης. Νοσεί από εκτεταµένη φοροδιαφυγή, καρκινοβατεί στην είσπραξη 
των βεβαιωµένων χρεών και γενικά δεν ανταποκρίνεται στις σηµερινές ανάγκες της οικονοµίας και του Έλληνα 
πολίτη. 

Για να αποκατασταθεί λοιπόν φορολογική δικαιοσύνη και να παταχθεί η φοροδιαφυγή, θα πρέπει να 
πραγµατοποιηθεί µια γενικευµένη εφαρµογή της τεχνολογίας µε στόχο έναν αποτελεσµατικό ελεγκτικό 
µηχανισµό για τον έλεγχο της φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας. Να προχωρήσει το συντοµότερο η 
διασταύρωση εσόδων και δαπανών για όλα τα στοιχεία. Οι τακτικοί φορολογικοί έλεγχοι των επιχειρήσεων να 
γίνονται µόνο ύστερα από διασταύρωση και έγκριση από τις κεντρικές υπηρεσίες του Υπουργείου Οικονοµικών 
και όχι µόνο µε απόφαση της τοπικής ∆.Ο.Υ. Θα πρέπει, επιτέλους, η χώρα να αποκτήσει ένα σταθερό 
φορολογικό σύστηµα, το οποίο θα είναι δίκαιο και αποτελεσµατικό. Θα είναι απλό και θα έχει συστήµατα, τα 
οποία µπορούν να αντιµετωπίσουν την πληρωµή των φόρων. Αυτό θα επιτευχθεί µέσω της κατάρτισης 
προγραµµατικών προϋπολογισµών, ώστε να διασφαλιστεί η αποτελεσµατικότητα, η διαφάνεια και η λογοδοσία 
στη διαχείριση του δηµοσίου χρήµατος, όπως επιτάσσει το Σύνταγµα της χώρας. Σας ευχαριστώ για την 
προσοχή σας. 
    ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Έχω κάνει µια παράλειψη. ∆εν σας έχω 
παρουσιάσει τον κύριο Χρήστο Σιγάλα, ο οποίος είναι σχολικός Σύµβουλος και την κυρία Αδάµη - Χατζόπουλου 
Αναστασία, η οποία παρευρίσκεται εδώ και είναι µέλος της Επιτροπής. Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής κύριος 
Ιωάννης Λύτρας από τον Νοµό Λέσβου. 



 

 

 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΥΤΡΑΣ (Νοµός Λέσβου): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι έφηβοι βουλευτές, αρχικά θέλω 
να εκφράσω την υπερηφάνειά µου που εκπροσωπώ τους ανθρώπους της νέας γενιάς σε αυτήν εδώ τη 
συνεδρίαση. Ζητούµενο στη χώρα µας παραµένει ακόµα και σήµερα η οργάνωση ενός αξιόπιστου, σταθερού 
και δίκαιου φορολογικού συστήµατος. Οι τρεις κυριότεροι λόγοι είναι αρχικά η ενθάρρυνση ξένων, αλλά και 
ντόπιων επενδυτών για να γίνουν σωστές και µεγάλες επενδύσεις κεφαλαίων στη χώρα µας. 

Αρχικά, η ενθάρρυνση ξένων αλλά και ντόπιων επενδυτών για να γίνουν σωστές, αλλά και µεγάλες 
επενδύσεις κεφαλαίων στη χώρα µας και για να αρθεί το τέρας της πολυνοµίας. Σηµαντικό είναι να αναφερθεί 
ότι τα τελευταία δώδεκα χρόνια έχουν ψηφιστεί δώδεκα φορολογικά νοµοσχέδια, σύνολο αρκετά µεγάλο, όπως 
καταλαβαίνετε και οι διατάξεις των οποίων σε πολλές περιπτώσεις αντικρούονται µεταξύ τους.  

Τέλος, να εξασφαλιστεί η σιγουριά και η ασφάλεια στον Έλληνα φορολογούµενο µε αποτέλεσµα να 
αποφευχθεί η φοροδιαφυγή και η φοροαποφυγή. Είναι γνωστό σε όλους µας ότι σε περιόδους κρίσης, όπως 
αυτή που διανύουµε σήµερα δεν αποτελεί πρόβληµα µόνο η φοροδιαφυγή αλλά και η φοροαποφυγή. Σύµφωνα 
µε στατιστικά στοιχεία του Σ.∆.Ο.Ε. στις 30.8.2012 το 50% των τουριστικών επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στα νησιά φοροδιαφεύγουν συστηµατικά. Εποµένως, αναντίρρητη είναι η ανάγκη για ένα 
σταθερό, δίκαιο, νόµιµο φορολογικό σύστηµα εγκεκριµένο πάντα από την πλειοψηφία της Βουλής.  

Ασκώντας την κριτική µας για τα άρθρα λέµε το εξής: 
Στο άρθρο 1 καλό είναι το αφορολόγητο να ανέλθει πάνω από τα 10.000 ευρώ για το σύνολο του 

εισοδήµατος. Έτσι µειώνονται τα φορολογικά βάρη για τα ασθενέστερα οικονοµικά, κοινωνικά στρώµατα που 
έχουν µεγάλο ποσοστό.  

Στο άρθρο 2 κρίνεται σε µεγάλη κλίµακα θετικό συµβάλλοντας στη δικαιότερη κατανοµή των 
φορολογικών βαρών.  

Άρθρο 3. Στην εποχή της ψηφιοποίησης είναι αναγκαίο να επιβάλλονται αποκλειστικά και µόνο 
ηλεκτρονικά οι φορολογικές δηλώσεις και έτσι τα ενδεχόµενα προβλήµατα µπορεί εύκολα να αντιµετωπιστούν.  

Άρθρο 4. ∆ίνει κίνητρα για τον επαναπατρισµό κεφαλαίων στη χώρα µας που λόγω της οικονοµικής 
κρίσης έχουν κατατεθεί στις Τράπεζες του εξωτερικού. Θα µπορούσε βέβαια ο φορολογικός συντελεστής για 
τον επαναπατρισµό να µειωθεί κατά δύο ποσοστιαίες µονάδες, δηλαδή στο 3% και να αυξηθεί ο φορολογικός 
συντελεστής στην αλλοδαπή χώρα από το 8% στο 12%. Η επιφύλαξή µας βρίσκεται στη φράση «δεν ερευνάται 
η προέλευση των κεφαλαίων που έχουν κατατεθεί στο εξωτερικό». Σύµφωνα µε το πόθεν έσχες θα πρέπει να 
δικαιολογείται η προέλευση αυτών από τα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα επαρκώς.  

Άρθρο 5, κινείται στη σωστή κατεύθυνση επιτρέποντας να αποδίδεται στο κράτος ο Φ.Π.Α. 
Άρθρα 6 και 7 λειτουργούν συµπληρωµατικά. Οι φορολογικοί συντελεστές και τα κλιµάκια είναι σωστοί. 

Η κατάρτιση του περιουσιολογίου θα πρέπει να περιλαµβάνει τις τραπεζικές καταθέσεις, τα οµόλογα ελληνικού 
δηµοσίου και τα αµοιβαία κεφάλαια εσωτερικού. Έτσι, όλοι, ανά πάσα στιγµή ,θα γνωρίζουν τα περιουσιακά 
στοιχεία του καθενός και τα οποία θα πρέπει να δικαιολογούνται επαρκώς.  

Άρθρο 8, κινείται στη σωστή κατεύθυνση, όµως ο ειδικός φόρος των πλοίων αναψυχής θα µπορούσε 
να µεταβληθεί από 60 σε 90 ηµέρες κατά την καλοκαιρινή περίοδο, έτσι ώστε να αυξηθεί η τουριστική κίνηση 
που είναι πολλή σηµαντική στις µέρες µας.  

Στα άρθρα 9 έως 13, κινούνται προς τη κατεύθυνση της τόνωσης της ελληνικής οικονοµίας και 
βελτίωση της κοινωνικής συνοχής.  

Το άρθρο 4, οδεύει προς τη σωστή κατεύθυνση αρκεί βέβαια να µην φτάσουµε στο άλλο άκρο 
διαχωρίζοντας τους έλληνες σε φοραποκρύπτες και φοροκαταγγέλλοντες. 

Τέλος, διακρίνω µια αχίλλειος πτέρνα του νέου φορολογικού νόµου αυτού. ∆εν συµπεριλαµβάνονται 
στις ειδικές κατηγορίες οµάδες, όπως των τριτέκνων και των πολυτέκνων. Ελπίζουµε οι απόψεις µας αυτές να 
εισακουστούν και να ληφθούν υπόψη για τη δικαιότερη και πιο αξιόπιστη διαµόρφωση του φορολογικού νόµου. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Μανώλης Καλλιώρας από Γερµανία.  

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΛΛΙΩΡΑΣ (Γερµανία): Ονοµάζοµαι Μανώλης Καλλιώρας και σκοπεύω να αιτιολογήσω 
και να σχολιάσω το νοµοσχέδιο της Επιτροπής. Είναι κοινός αποδεκτό, πως η Ελλάδα βρίσκεται στο µάτι ενός 
κυκλώνα, το οποίο είναι ένα σύστηµα υπόταξης και εκµετάλλευσης οικονοµιών που κυβερνείται από 
κερδοσκόπους. Σε αυτό το σύστηµα η Ελλάδα έχει αποκτήσει το ρόλο του θύµατος. Οι κερδοσκόποι παίζουν µε 
ελληνικά οµόλογα, γίνονται ποσοστιαίες µειώσεις χρέους σύµφωνα µε το οικονοµικό όφελος άλλων χωρών ή 
και αξιολόγησης. Αλλάζει η πιστωτική φερεγγυότητα της χώρας µας χωρίς καµία αιτιολόγηση και γενικώς η 
Κυβέρνηση, όπως και η Ευρώπη δεν είναι σε θέση να αντιµετωπίσουν τον κίνδυνο αλλοίωσης της οικονοµίας 
µας, όπως και της ευρωζώνης. Βεβαίως, θα πρέπει να αναφερθεί πως, δυστυχώς, η ίδια η χώρα, όπως και ένα 
µέρος του λαού συνέβαλε στην δηµιουργία αυτής της κατάστασης, έχοντας ως κίνητρο τον εγωισµό και τον 
γρήγορο πλουτισµό.  

Το νοµοσχέδιο αυτό µπορεί να θεωρηθεί ως µια νέα αρχή οικοδόµησης της πατρίδας µας. Έχει το 
δυναµικό να βελτιώσει την οικονοµία µας όσον αφορά το θέµα της φορολόγησης. Ειδικότερα, θα έλεγα ότι 
εφαρµόζοντας το νοµοσχέδιο θα έχουµε τα εξής συµφέροντα. Μια ορθολογική φορολόγηση του εισοδήµατος 
και της περιουσίας του κάθε πολίτη µε βάση την κοινωνική δικαιοσύνη, την προσάρµοση του φορολογικού µας 
συστήµατος στο νέο τεχνολογικό περιβάλλον που έχει ως λογική συνέπεια, τον εκσυγχρονισµό του, έχοντας 
σκοπό του το λογιστικό προσδιορισµό των εισοδηµάτων. Μια εύστοχη προσπάθεια επαναφοράς ελληνικών 
κεφαλαίων που µεταφέρθηκαν λόγω ρίσκου στο εξωτερικό. Την εφαρµογή νέων νόµων και την ανάπτυξη της 



 

 

 

νεανικής επιχειρηµατικότητας, ευρυζωνικότητας. Τη µη επιβάρυνση του περιβάλλοντος και την ενίσχυση των 
προσπαθειών για τη µείωση του περιβαλλοντικού µας αποτυπώµατος. 

Μολονότι, το νοµοσχέδιο περιέχει ένα άρθρο που απευθύνετε ειδικά στην αντιµετώπιση της 
φοροδιαφυγής και την αποκάλυψη φαινοµένων παραβατικής συµπεριφοράς, σε φορολογικά θέµατα, είναι 
απαράδεκτη η κατάσταση που επικρατεί εδώ και τριάντα χρόνια στην Ελλάδα. Τα στοιχεία που δηλώνονται στις 
φορολογικές δηλώσεις δεν συµπίπτουν µε την πραγµατικότητα και τα ελεγκτικά όργανα που είναι υπεύθυνα για 
την εξασφάλιση της δικαιοσύνης δωροδοκούνται και συµµετέχουν και αυτά σε ένα φαύλο κύκλο, που οδήγησε 
και οδηγεί ακόµα τη χώρα µας στο πουθενά. Το νέο αυτό νοµοσχέδιο µπορεί να είναι ένα βήµα προς την 
ευηµερία. 

Τέλος, θα παροµοίαζα την Ελλάδα µε µια σβησµένη φωτιά, όπου µπορεί να έχει σβήσει η φλόγα και να 
µην φαίνεται η φωτιά, όµως κάτω από τη στάχτη και τα καµένα υπόλοιπα βρίσκεται η ανθρακιά, η ελπίδα της 
χώρας µας. Αυτό σηµαίνει ότι εάν συµπράξουµε όλοι,  ως λαός και βάλουµε το κοινωνικό όφελος πάνω από το 
προσωπικό, θα καταφέρουµε να αναζωπυρώσουµε και να ξαναχτίσουµε µια νέα, σταθερή Ελλάδα. Αυτό 
απαιτεί συναίνεση, πάθος και θέληση. Σας ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Χατσίκ 
Κασαπιάν, από τον νοµό Έβρου. 

ΧΑΤΣΙΚ ΚΑΣΑΠΙΑΝ (Νοµός Έβρου): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Αξιότιµα µέλη της Βουλής, αγαπητά 
µέλη των εφήβων βουλευτών, θα ήθελα να εκφράσω µια µεγάλη, ίσως, απογοήτευση που περνάµε τα δύο 
τελευταία χρόνια. ∆ιανύουµε ως κράτος µια δύσκολη οικονοµική περίοδο, συνεπώς, θα πρέπει όλοι να 
βοηθήσουµε και να συµβάλλουµε στην αντιµετώπιση αυτής της οικονοµικής κρίσης. Ως προς το νοµοσχέδιο 
που µας έχει δοθεί, θα ήθελα να τονίσω κάποια συγκεκριµένα άρθρα, περισσότερο από τα υπόλοιπα γιατί 
έχουν µεγάλη σηµασία. 

Ως προς το άρθρο 1, η µείωση των φόρων σε επιχειρήσεις µε µεγάλα κέρδη θα ήταν ένα καλό κίνητρο 
για να µην υπάρξει φοροδιαφυγή, διότι υπάρχει ένα µεγάλο ποσοστό φοροδιαφυγής από τις µεγάλες 
επιχειρήσεις. 

Συµφωνώ ως προς το άρθρο 2, θα πρότεινα όµως τα αφορολόγητα χρήµατα, όπως το ΕΦΑΠΑΞ να 
φορολογούνται. 

Συµφωνώ απόλυτα µε το άρθρο 3, που αφορά στην ανάπτυξη ηλεκτρονικών µέσων για κάθε 
επιχείρηση, όπως συµφωνώ και µε το άρθρο 10 που αφορά κίνητρα για την ευρυζωνικότητα. 

Θα ήθελα να κάνω µια πρόταση σχετικά µε το άρθρο 5. Το άρθρο λέει ότι µέχρι τα 1.500 € θα µπορούν 
να γίνονται µέσω µετρητών οι συναλλαγές και από τα 1.500 € και άνω, µέσω τραπέζης. Πιστεύω ότι µπορούν 
να γίνουν συναλλαγές και άνω του ποσού των 1.500 €, αλλά µε ένα µεγαλύτερο ποσοστό φόρου. Ακόµα, οι 
πολίτες που θα αγοράζουν µέσω πιστωτικών καρτών, µέσω τραπεζών θα πρέπει να έχουν µια µικρότερη 
φορολόγηση. 

Στο άρθρο 4, σχετικά µε τα κίνητρα επαναπατρισµού χρηµάτων, πιστεύω ότι πρέπει να 
δηµιουργήσουµε διακρατικές σχέσεις για να ξεκινήσει ο επαναπατρισµός των χρηµάτων ή να υπάρξουν κάποιοι 
νόµοι από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο προς όλες τις χώρες της Ευρώπης. Γνωρίζουµε όλοι µας ότι έχουν φύγει 
πολλά χρήµατα στην Ελβετία και σε πολλές άλλες χώρες. 

Τέλος, θα ήθελα να τονίσω το άρθρο 14. Πρέπει ο καθένας µας να βοηθήσει στην πάταξη της 
φοροδιαφυγής. Οι πολίτες θα πρέπει να απευθύνονται στις αρχές σε περίπτωση που διαπιστώσουν κάποια 
παραβατική συµπεριφορά από τα µέλη της εφορίας και τους τελωνειακούς. Πιστεύω ότι όλοι µας πρέπει να 
συµβάλλουµε για την αντιµετώπιση αυτής της κρίσης. Η Ελλάδα θα τα καταφέρει. Ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, 
Γρηγόρης Θανάσης, από την Α΄Αθήνας. 

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΘΑΝΑΣΗΣ (Α΄ Αθήνας): Αξιότιµε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, θα µιλήσω απλά, λαϊκά και 
χωρίς οικονοµικούς όρους, όπως θα µίλαγε κάθε απλός πολίτης, θέτοντας τα πράγµατα ως έχουν. Τα 
πράγµατα στη χώρα µας δεν πάνε καλά, η οικονοµία καθηµερινά καταρρέει και ο ελληνικός λαός βιώνει άθλιες 
συνθήκες, χωρίς να φταίει. Το ελληνικό Κοινοβούλιο και οι αρµόδιοι φορείς πρέπει να δώσουν βάση στους 
άµεσους φόρους και όχι στην υπερφορολόγηση των ακινήτων. Εφόσον και αυτή τη χρονιά ο ελληνικός λαός θα 
πληρώσει το χαράτσι, η τιµολόγηση πρέπει να γίνει µε βάση τα τετραγωνικά µέτρα, αλλά και το φορολογικό 
εισόδηµα του κάθε πολίτη. Επίσης, όλοι οι δήµοι πρέπει να κάνουν προσπάθειες να κρατήσουν ανοιχτά τα 
καταστήµατά τους. Πρέπει οι δήµοι να υιοθετήσουν το παράδειγµα του δήµου Αθηναίων, όπου κάθε Τρίτη 
ρίχνει τις τιµές συνεργαζόµενος µε όσους είναι σε θέση να συνεισφέρουν. Επίσης, είναι µεγάλο πρόβληµα για 
εµάς τους νέους είναι αυτό που βιώνουν τα ελληνικά πανεπιστήµια. Για παράδειγµα, το κλείσιµο του 
εστιατορίου του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών, φέρνει σε δύσκολη θέση οικογένειας και φοιτητές που 
έρχονται από επαρχίες ή άλλες πόλεις. Ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Θεοφάνης Μίσχος, από το νοµό Πέλλας. 

ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΜΙΣΧΟΣ (Νοµός Πέλλας): Θέλω να σταθώ περισσότερο στο θέµα της αποκατάστασης 
της φορολογικής δικαιοσύνης και της αντιµετώπισης της φοροδιαφυγής. Πιστεύω ότι πρέπει να αλλάξει το 
φορολογικό σύστηµα, εκ θεµελίων, πρέπει να σβηστούν τα πάντα. Αυτό που συµβαίνει είναι σχεδόν τραγικό. 
Υπάρχουν άτοµα, όπως οι ευπαθείς οµάδες, τρίτεκνοι, πολύτεκνοι, οι οποίοι έρχονται σήµερα και χρωστάνε 
ξαφνικά στην εφορία µεγάλα ποσά. Η θέση µου ίσως φαίνεται ουτοπική, αλλά χρειάζεται ισχυρή αυτοκριτική 



 

 

 

κάθε πολίτη και αίσθηµα ευθύνης. Η αλλαγή του φορολογικού συστήµατος θα πρέπει να βασιστεί στο δίκαιο 
καταµερισµό των φόρων. Προηγουµένως, αναφέρθηκε ένα παράδειγµα µε τους γιατρούς και τις ευπαθείς 
οµάδες. 

Όσο αφορά στην αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής, το κράτος θα πρέπει να γίνει φίλος του πολίτη και 
όχι εχθρός του. Αυτή τη στιγµή, ο οποιοσδήποτε θέλει να κάνει τη φορολογική του δήλωση αισθάνεται ότι έχει 
από πίσω του το κράτος να τον κυνηγάει, σκέφτεται να µην δηλώσει κάτι γιατί θα χρωστάει ακόµα περισσότερα. 
Μόνο έτσι θα προκύψει εµπιστοσύνη των πολιτών, µε αποτέλεσµα την εξάλειψη της φοροδιαφυγής. 

Στις ειδήσεις ακούµε συνεχώς για την τρόικα, το µόνο που καταφέρνουν τα Μ.Μ.Ε. είναι να 
τροµοκρατούν τους πολίτες µε νέα φορολογικά µέτρα που θα δυσχεράνουν την οικονοµία. Αυτός είναι ένας 
φαύλος κύκλος που οδηγεί στην καταστροφή και τίποτα παραπάνω. 

Θα ήθελα να κλείσω µε µια ερώτηση. Πώς ζητούν ανάπτυξη, κόβοντας και µειώνοντας τους µισθούς και 
τις συντάξεις; Πώς θα έρθει η ανάπτυξη από τη στιγµή που κόβουν. Ένας άνθρωπος που παίρνει 1.000 €, κινεί 
την αγορά, ξοδεύοντας τον µισθωτό του στην αγορά, όταν κάνουν το µισό αυτού του ανθρώπου 500 €, πώς θα 
µπορέσει να κινήσει την οικονοµία; Ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Γεώργιος Αµπατζής από τον Νοµό Πέλλας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΠΑΤΖΗΣ (Νοµός Πέλλας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής και αγαπητοί 
συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, θα έχετε, σίγουρα, όλοι αντιληφθεί ότι στη χώρα µας υπάρχει έντονο πρόβληµα 
φοροδιαφυγής, το οποίο έχει ποικίλα αίτια και αφορµές. Αρχικά, συχνό είναι το φαινόµενο της δωροδοκίας των 
δηµοσίων υπαλλήλων, το οποίο θα πρέπει να εκλείψει για δύο βασικούς λόγους. 

Πρώτον, αυτή η πράξη θεωρώ ότι δεν είναι ηθικά ορθή για τους υπόλοιπους φορολογούµενους, καθώς 
αυτοί πληρώνουν κανονικά τους φόρους που τους αντιστοιχούν, ενώ οι διάφοροι επιτήδειοι δωροδοκούν τους 
εφοριακούς και κερδοσκοπούν εις βάρος των συµπολιτών τους. Εκτός από αυτή την ανισότητα που 
δηµιουργείται ανάµεσα στους πολίτες το κράτος βγαίνει ζηµιωµένο από αυτό το γεγονός, καθώς µειώνονται τα 
έσοδά του δραµατικά. Σε συνάφεια µε τα παραπάνω, άτοµα µε ιδιαίτερο οικονοµικό και κοινωνικό κύρος 
εκµεταλλεύονται αυτή την κατάσταση και δωροδοκούν µια σειρά από δηµόσιους υπαλλήλους µε σκοπό η 
φορολόγηση τους να είναι ελάχιστη έως και µηδαµινή. 

Ένας άλλος λόγος που οδηγεί τον απλό πολίτη στη φοροδιαφυγή είναι η έλλειψη εµπιστοσύνης που 
υπάρχει προς το πρόσωπό των βουλευτών µας. Η εµπιστοσύνη αυτή χάνεται όταν ο πολίτης ενηµερώνεται 
από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης ότι πολλοί πολιτικοί συµµετέχουν συχνά σε σκάνδαλα φοροδιαφυγής. 
Παράλληλα, µε αυτόν τον τρόπο ανθίζει µια αρνητική στάση των πολιτών απέναντι στη φορολόγηση. Βλέπουµε 
οικονοµικά εύρωστα άτοµα να φοροδιαφεύγουν συνειδητά, γεγονός το οποίο δηµιουργεί αντιδράσεις στους 
πολίτες, οι οποίοι πληρώνουν µε το ίδιο νόµισµα. Εκτός αυτού, ο πολίτης δεν βρίσκει ανταπόκριση από το 
κράτος, καθώς οι νέοι φόροι που πληρώνουν αποτελούν χρήµατα για την ανάπτυξη της χώρας παρατηρεί ότι 
όλες οι δηµόσιες υπηρεσίες εδώ και πολλά χρόνια δεν έχουν καµία εξέλιξη. Λογικό και επόµενο είναι να αρχίζει 
να αναρωτιέται αυτά τα λεφτά που πηγαίνουν και δεν βρίσκει καµία λογική εξήγηση και θεωρεί ότι αυτά τα 
χρήµατα οδηγούνται στην τσέπη κάποιου πολιτικού. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να είναι δυσαρεστηµένος και να 
αισθάνεται ότι εξαπατάτε από τον ίδιο το κράτος. 

Για τους παραπάνω λόγους, θεωρώ ότι θα πρέπει επιτέλους στην Ελλάδα να λάµψει η αλήθεια και να 
τιµωρηθούν αυτοί που εµπλέκονται σε µεγάλα σκάνδαλα φοροδιαφυγής και όχι οι απλοί πολίτες, οι οποίοι 
έγιναν φοροφυγάδες γιατί πολύ απλά δεν είχαν να πληρώσουν. Πρέπει, επιτέλους, αυτοί οι άνθρωποι να 
πάψουν να είναι τα εξιλαστήρια θύµατα και να πιαστούν οι πραγµατικοί παραβάτες. Όταν το πετύχουµε αυτό 
πιστεύω ότι η φοροδιαφυγή θα µηδενιστεί, γιατί οι πολίτες θα νιώσουν ικανοποίησή και δικαίωση των κόπων 
τους. Ευχαριστώ πολύ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Ευάγγελος Ρεµπάπης από τον Νοµό Λάρισας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΡΕΜΠΑΠΗΣ (Νοµός Λάρισας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητά µέλη της Επιτροπής, 
αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, ονοµάζοµαι Ευάγγελος Ρεµπάπης και είµαι εκπρόσωπος του 6

ου

 Λυκείου Λάρισας 
και θα ήθελα και εγώ µε τη σειρά µου, µε αφορµή το νοµοσχέδιο για τη φοροδιαφυγή να εκφράσω τις προτάσεις 
µου για αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. 

Πρώτα απ' όλα, κρίνεται αναγκαία η φορολογική ανακούφιση για την πρώτη κατοικία, τους ανέργους και 
όσους ζουν κάτω ή γύρω από τα όρια της φτώχειας. Επίσης, η φορολόγηση του πλούτου και των υψηλών 
εισοδηµάτων. Η δηµιουργία περουσιολογίου, όπου θα αποτυπώνεται η περιουσία όλων των ελλήνων υπηκόων 
στην Ελλάδα και το εξωτερικό σε όλες τις µορφές κινητού ή ακινήτου πλούτου. 

Στη συνέχεια, κρίνεται απαραίτητη η θέσπιση ενός ενιαίου βασικού όρου επί του οποίου µπορούν στη 
συνέχεια να θεσπίζονται εκπτώσεις ή πρόσθετες επιβαρύνσεις για πρόνοια, για αποτροπή σε κάθε περίπτωση 
της διπλής φορολογίας. Αντιµετώπιση της παραοικονοµίας ως διαρθρωτικό πρόβληµα, επανεξέταση από 
µηδενική βάση όλων των ειδικών φορολογικών καθεστώτων που θεσπίστηκαν µετά τον δεύτερο παγκόσµιο 
πόλεµο, πλήρης αναµόρφωση του φοροεισπρακτικού µηχανισµού µε εκτεταµένη χρήση και ορθολογική 
αξιοποίηση των πληροφοριακών συστηµάτων. 

∆ηµιουργία κέντρων µελετών για θέµατα φορολογικής πολιτικής, πάταξη της φοροδιαφυγής και 
ιδιαίτερα της διεθνοποιηµένης φοροδιαφυγής. Στη συνέχεια, υπογραφή διµερών συµφωνιών µε την Ελβετία, 
καθώς και µε άλλες χώρες για την διασφάλιση της φορολόγησης των καταθέσεων στο εξωτερικό µέχρι τη 



 

 

 

λειτουργία του περιουσιολογίου. Αλλαγή των φορολογικών συντελεστών και της κλίµακας των εισοδηµάτων 
φυσικών και νοµικών προσώπων. Ενδεικτικό µέτρο για την αύξηση των εσόδων. 

Τέλος, σταδιακή µείωση των συντελεστών Φ.Π.Α. και ελαχιστοποίησή τους στα διατιµηµένα τρόφιµα, 
όπως ψωµί και γάλα. Μείωση του Φ.Π.Α. στην εστίαση και στον τουρισµό, καθώς και εκσυγχρονισµό και 
στελέχωση των εφοριών µε εξειδικευµένο προσωπικό και ενίσχυση του πληροφοριακού συστήµατος για 
έλεγχο, διασταύρωση και διαχρονική παρακολούθηση της οικονοµικής βάσης, ένα ενδεικτικό µέτρο για την 
αύξηση των εσόδων. Ευχαριστώ πολύ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Γρηγόριος Κτίστης από την Αµµόχωστο. 

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΚΤΙΣΤΗΣ (Κύπρος): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, σεβαστά µέλη του προγράµµατος «Βουλή 
των Εφήβων», αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, τα τελευταία χρόνια έχουµε γίνει µάρτυρες ριζικών ανακατατάξεων 
στο τοµέα της οικονοµίας. Τα οικονοµικά µέτρα που θα ληφθούν πρέπει να στοχεύουν στη γενική πρόοδο και 
κοινωνική εξυγίανση. Στα πλαίσια αυτής της προσπάθειας, η αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και η 
αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής είναι ένα φλέγον θέµα για ολόκληρη τη χώρα και τον κάθε πολίτη ξεχωριστά, 
το οποίο πρέπει να αντιµετωπιστεί άµεσα. 

Το επίτευγµα αυτό δεν είναι ακατόρθωτο, αλλά µέχρι την πλήρη αποκατάσταση της φορολογικής 
δικαιοσύνης πρέπει να ξεπεραστούν κάποια εµπόδια µε σηµαντικότερο όλων την φοροδιαφυγή. Άξονας σε 
αυτή την τεράστια προσπάθεια που πρέπει να καταβάλλει η χώρα µας είναι η διαφάνεια, η κοινωνική και 
οικονοµική δικαιοσύνη, η αποτελεσµατικότητα και αποδοτικότητα του φορολογικού συστήµατος, έτσι ώστε να 
φτάσουµε στην επιτυχή αναµόρφωση του οικονοµικού πλαισίου.  

Η φοροδιαφυγή αποτελεί στη σηµερινή εποχή, τη µεγαλύτερη απειλή για την παγκόσµια και την 
εγχώρια οικονοµία, δηµιουργώντας προβλήµατα σε διάφορους τοµείς. Εποµένως, εάν το κακό χτυπηθεί στη 
ρίζα του, τότε το κράτος θα έχει σηµαντικά οφέλη. Τα πιο σηµαντικά από αυτά είναι, εκτός από τα οικονοµικά 
οφέλη που θα έχει το κράτος, η κοινωνική δικαιοσύνη µιας και η φοροδιαφυγή αποτελεί τη χειρότερη ίσως 
µορφή κοινωνικής αδικίας, δηµιουργώντας συνθήκες κοινωνικής ανισότητας µεταξύ των πολιτών. 

Τα χρόνια που ακολουθούν είναι πολύ κρίσιµα και δεν υπάρχουν περιθώρια λανθασµένων χειρισµών. 
Πρέπει να παρθούν σηµαντικές αποφάσεις που θα οδηγήσουν το κράτος και την κοινωνία γενικότερα σε µια 
εποχή ακµής και οικονοµικής εφορίας. Εγώ, λοιπόν, µε τη σειρά µου ως έφηβος βουλευτής προτείνω την 
καθιέρωση ενός δίκαιου και βιώσιµου προς όλα τα οικονοµικά στρώµατα πολιτών της χώρας συστήµατος, 
καθορισµό ελάχιστων δαπανών διαβίωσης µε βάση τα χρησιµοποιούµενα περιουσιακά στοιχεία. Είναι πολύ 
σηµαντικό η φορολογία να στοχεύει στα υψηλά εισοδηµατικά στρώµατα της κοινωνίας και όχι στους απλούς 
µισθοσυντήρητους πολίτες, ώστε να µπορούµε να µιλάµε για πραγµατική και κοινωνική δικαιοσύνη. 

Επίσης, πιστεύω ότι µεγάλη βοήθεια στην αποκατάσταση της ορθολογικής δικαιοσύνης θα προσφέρει η 
αποφασιστική είσπραξη όλων των ανείσπρακτων οφειλών. Αυτό µπορεί να γίνει µε διάφορες µεθόδους, όπως η 
κατάσχεση των περιουσιακών στοιχείων όσων έχουν περιουσιακή δυνατότητα αποπληρωµής. 

Τέλος, θα πρότεινα το κράτους να προχωρήσει στο διορισµό ατόµων που θα κάνουν τακτικό έλεγχο 
στις οικονοµικές εισπράξεις και οφειλές του κάθε πολίτη ξεχωριστά, έτσι ώστε να κρίνουν, εάν οι συναλλαγές 
που έχει συµφωνούν µε τη φορολογική δήλωση που καταθέτει στο κράτος. 

Αυτά είναι τα µέτρα που κατά τη γνώµη µου θα παίξουν πρωταρχικό ρόλο στην άµεση αποκατάσταση 
της φορολογικής δικαιοσύνης και στην αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής και θα διασφαλίσουν ένα δίκαιο για 
όλους αύριο που θα υφαίνει ένα ισχυρό δίκτυ προστασίας για τον κάθε πολίτη ξεχωριστά. Ευχαριστώ πολύ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Μάριος 
Κολλιάκος από το Νοµό Κορινθίας. 

ΜΑΡΙΟΣ ΚΟΛΛΙΑΚΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, 
όλοι γνωρίζουµε το πρόβληµα που υπάρχει στη χώρα µας αυτή τη στιγµή, όσον αφορά τη φοροδιαφυγή και τη 
φορολογία. Πρέπει να κοιτάξουµε, όµως, ριζικά από που ξεκινάει αυτό το πρόβληµα. Ξεκινάει, ίσως, από την 
παιδεία. Όλοι µας πρέπει να µάθουµε από νωρίς, πώς να συνυπάρχουµε κοινωνικά µε το κράτος. Και τι εννοώ. 
Αυτό αποδεικνύεται από τις εκλογές που γίνονται κάθε χρόνο στα λύκεια για το δεκαπενταµελές, κ.τ.λ. Συνεχώς 
πολιτικοποιούµαστε και κοινωνικοποιούµαστε. Πρέπει να µάθουµε να είµαστε σύµφωνοι µε τους νόµους. Μη τα 
ρίχνουµε όλα στη Βουλή, φταίµε και εµείς, όλοι µας φταίµε. Πρέπει να υπάρξει δικαιοσύνη. 

Βλέπουµε καθηµερινά η φορολογία να αυξάνεται µε σκοπό την εξόντωση και την είσπραξη φόρων. 
Πρέπει, όµως, να γίνει το εξής. Κατά τη γνώµη µου ανάλογα την φοροδοτική ικανότητα του κάθε πολίτη πρέπει 
να δίνονται τα ανάλογα ποσά. Επίσης, πρέπει να γίνει η εκτίµηση του ελαχίστου ποσού διαβίωσης στην 
κοινωνία, γιατί εάν δεν ξέρουµε πόσα εισπράττει κάποιος, πώς θα του υπολογίσουµε φόρους. 

Επίσης, όσον αφορά το άρθρο 2, που µιλάµε για τα µπόνους. Γιατί να δουλέψει κάποιους για µπόνους, 
εφόσον θα τα εισπράξει η εφορία µε τον εκάστοτε συντελεστή και να µην κινηθούν στην αγορά αφορολόγητα; 

Συνεπώς, δεν θα ικανοποιηθεί ούτε η εταιρεία ούτε κάποιοι δηµόσιοι υπάλληλοι που θα παίρνουν 
µπόνους και θα είναι και κακό για την εταιρεία και αρνητικό για το κράτος, γιατί δεν θα παίρνει έξτρα φόρους. 
∆ίκαιος φορολογικός συντελεστής θα ήταν ένα 25% -28%, από τα υπόλοιπα καθαρά κέρδη, ενώ θα έπρεπε να 
επενδύεται και στην οικονοµική αδυναµία που έχει κάθε επιχείρηση. 

 Όσον αφορά στην παθητική δωροδοκία, ναι, µεν, να υπάρχει χρηµατική ποινική δίωξη, αλλά, επίσης, 
πιστεύω ότι πρέπει να απολύονται από το ελληνικό δηµόσιο να τους αφαιρείται η άδεια επαγγέλµατος, να 



 

 

 

υπάρχει απώλεια σύνταξης ή ακόµη και φυλάκιση ως παραδειγµατισµό για τη φοροδιαφυγή που συµβαίνει 
καθηµερινά. 

 Όσον αφορά στο άρθρο 9, πρέπει να γίνει κάποιος έλεγχος στην επιχείρηση και να δοθεί για τρία 
χρόνια κάποιο ποσό, το οποίο θα δίνει την ανάπτυξη της επιχείρησης και όχι µόνο, και, εάν η επιχείρηση 
αποτύχει θα πρέπει να επιστραφεί εντόκως ή ατόκως. Μακάρι, η βελτίωση του νοµοσχεδίου αυτού να 
αποτελέσει την απαρχή ενός δίκαιου φορολογικού συστήµατος και οι απόψεις µας να εισακουστούν και να 
υλοποιηθούν όσες από αυτές είναι θετικές για τη χώρα µας. Σας ευχαριστώ.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Παναγιώτης  Βαρβαρέσος, από τον νοµό Λακωνίας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΕΣΟΣ (Νοµός Λακωνίας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, και αγαπητοί έφηβοι 
βουλευτές, σήµερα η χώρα µας αντιµετωπίζει πολλά οικονοµικά προβλήµατα. Η Ελλάδα µπορεί να κατάφερε 
να εξασφαλίσει χρόνο, ώστε να πετύχει τους στόχους της, όµως τα µέτρα που πρέπει να πάρει πρέπει να έχουν 
ως στόχο την ανάπτυξη.  

Πρώτον, πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σηµασία στον επαναπατρισµό των βιοµηχανιών από τις γειτονικές 
χώρες, ώστε να δηµιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας και να µειωθεί το ποσοστό ανεργίας.  

∆εύτερον, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σηµασία στην επαρχία, γιατί όπως βλέπω και στην ιδιαίτερη 
πατρίδα µου τη Λακωνία, τα προϊόντα που παράγονται δεν εκµεταλλεύονται όπως θα έπρεπε.  

Τρίτον, το κύριο µέληµα της κυβέρνησης θα πρέπει να είναι η µείωση του Φ.Π.Α. στα είδη διατροφής, 
στη βενζίνη και σε άλλα πολύτιµα καθηµερινά αγαθά για να µην αντιµετωπίζουν οι Έλληνες βιοποριστικά 
προβλήµατα.  

Τέταρτον, µετά από την ανάπτυξη της ναυτιλίας και του εµπορίου, πρέπει να αναπτυχθεί και ο 
τουρισµός και φυσικά, ο σπουδαίος πολιτισµός που διαθέτει η Ελλάδα, ώστε να καταφέρει να βγει πιο γρήγορα 
από την κρίση και πιο σύντοµα ακόµη από ότι εκτιµούν οι ίδιοι οι αναλυτές.  

Επιπλέον, θα πρέπει να δηµιουργηθεί ένα κράτος που θα υπάρχουν νόµοι και δεν θα µπορεί να κάνει ο 
καθένας ό,τι θέλει. Η Ελλάδα θα πρέπει να στηριχθεί στα πόδια της, ώστε να αντιστρέψει το εχθρικό κλίµα που 
υπάρχει απέναντί της από τις υπόλοιπες χώρες και πρέπει αυτό  να σταµατήσει. Τέλος, αγαπητοί έφηβοι 
βουλευτές, να σας πω, ότι κανείς από εµάς, δεν πρέπει να ντρέπεται που είναι Έλληνας, διότι οι Έλληνες είναι 
ιστορικός λαός και κανένας δεν µπορεί να αντιµετωπίζει τους Έλληνες µε την µικρότερη προσοχή. Σας 
ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):Έχουµε τη χαρά και την τιµή να έχουµε 
µαζί µας τη Βουλευτή του Νοµού Κιλκίς την κυρία Αγαθοπούλου Ειρήνη, η οποία θα προεδρεύσει, επίσης, στις 
Επιτροπές. Μαζί µας βρίσκεται και ο Γραµµατέας του Ιδρύµατος της Βουλής, κ. Σούλας.  

 Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής Ειρήνη Κουλτζή, από τον Νοµό Ηρακλείου. 
ΕΙΡΗΝΗ ΚΟΥΛΤΖΗ (Νοµός Ηρακλείου): Θα ήθελα, κυρίως, να αναφερθώ στην αντιµετώπιση της 

φοροδιαφυγής. Αναρωτιόµαστε όλοι γιατί είναι τόσο αυξηµένα τα ποσοστά της φοροδιαφυγής στη χώρα µας και 
κυρίως στις ηµέρες µας. Πώς να µην είναι εφόσον µειώνονται οι συντάξεις και οι µισθοί ενώ αυξάνεται το ΦΠΑ; 
Πώς ένας µικροεπαγγελµατίας θα εκδώσει απόδειξη όταν περιµένει ολόκληρη την ηµέρα να µπει ένας πελάτης; 
Πώς να σκεφθεί ότι από τα πέντε ευρώ που θα κερδίσει θα πρέπει να δώσει στο κράτος τα τέσσερα ευρώ και το 
ένα ευρώ που θα του µείνει να πρέπει να το µοιραστεί µε ΟΤΕ, ∆ΕΗ, δάνεια κ.λπ.; Αυτό που θέλω να πω, είναι 
ότι εάν ήµασταν λίγο διπλωµάτες αντί να αυξήσουµε τον Φ.Π.Α. στις ηµέρες µας, θα έπρεπε να το µειώσουµε, 
διότι αυτή τη στιγµή, η χώρα µας χάνει. Γιατί αν ήταν στο 50%, τα άτοµα που φοροδιαφεύγουν τώρα είναι 
περισσότερα. Αν µειωθεί το ΦΠΑ, οι µικροεπαγγελµατίες θα ήταν συνεπείς µε την έκδοση αποδείξεων και το 
κράτος θα κέρδιζε περίπου 10%, από το ΦΠΑ το οποίο χάνει από τη φοροδιαφυγή κάποιων.  

Επίσης, θέλω να προσθέσω όσον αφορά στο «χαράτσι», που προστέθηκε για την αντιµετώπιση της 
κρίσης, ότι είναι άνθρωποι, οι οποίοι έχουν ακίνητες περιουσίες όπου δεν κερδίζουν τίποτα από αυτές, ενώ το 
κράτος τους ζητά να πληρώσουν. Πιστεύω, ότι δεν είναι τυχαίο που έχουν αργήσει τόσο πολύ να δηλωθούν οι 
φορολογικές δηλώσεις. Σας ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Έχουµε τη χαρά και την τιµή να έχουµε 
µαζί µας τον πρώην Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Απόστολο Κακλαµάνη, ο οποίος είναι ο εµπνευστής και 
δηµιουργός αυτής της προσπάθειας της «Βουλής των Εφήβων». Κύριε Πρόεδρε, θα είναι ιδιαίτερα τιµητικό για 
εµάς να µας µιλήσετε για το Θεσµό.  

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ (Πρώην Πρόεδρος της Βουλής  των Ελλήνων): Η «Βουλή των 
Εφήβων» ξεκίνησε στην Ελλάδα πριν από 15 χρόνια και ακολούθησαν ανάλογοι θεσµοί στην κάθε χώρα της 
Ε.Ε. Ο σκοπός δεν είναι να ασκηθείτε στους θεσµούς και τις διαδικασίες της δηµοκρατίας µόνο, όσοι, τελικώς, 
επιλέγονται και έρχονται στο Κοινοβούλιο, αλλά όλοι οι έφηβοι, όπου αισθάνονται ενδιαφέρον για τα κοινά και 
θέλουν να εκφραστούν και να διατυπώσουν και το όραµά τους και την αµφισβήτησή τους σοβαρά και 
υπεύθυνα. Για αυτό και πέρυσι είχε ζητήσει ο θεσµός όλα τα κείµενα που διατυπώνονταν από τους χιλιάδες 
έφηβους σε όλη την Ελλάδα, αυτά που δικαιώνονταν και πήγαιναν στα διάφορα υπουργεία, στη δηµόσια 
διοίκηση, στα πανεπιστήµια και στα τεχνολογικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα και στους κοινωνικούς φορείς, όπως 
είναι οι συνοµοσπονδίες των εργαζοµένων, η Εκκλησία  και είναι στη διάθεσή τους ψηφιακά όλα όσα έχουν 
προταθεί, έχουν τεκµηριωθεί, έχουν συνεργήσει στο να γίνουν αλλαγές όχι µόνο στην παιδεία, που είναι το 
πρώτο ενδιαφέρον των εφήβων, αλλά και σε διαφόρους τοµείς. 



 

 

 

Καταλαβαίνετε ότι είναι ένα µικρό βάπτισµα πυρός ο νέος, από την ώρα που θα βγει έξω από την 
πόρτα του σπιτιού, πρέπει να νοιάζεται τι γίνεται πρώτα απ' όλα στο σπίτι του, στο χωριό του, στην πόλη του, 
στην πατρίδα του, στην κοινωνία ολόκληρη. Αυτός είναι ο βαθύτερο σκοπός, γι' αυτό και δεν ενδιαφέρει αν θα 
είναι πολύ καλό ένα δικό σας κείµενο που θα στείλετε για να µπορέσετε να εκφραστείτε ως ρήτορες. Γι' αυτό, το 
καλύτερο θα ήταν να µη διαβάζετε τις οµιλίες σας. ∆υστυχώς, πάρα πολλοί βουλευτές διαβάζουν κείµενα αντί 
να εκφράζονται από στήθους. Βέβαια ο καθένας κάνει τις επιλογές του.  

Κατά τη γνώµη µου, είναι ένας θεσµός που δυστυχώς γνωρίζετε πως λειτουργεί η ενηµέρωση στην 
Ελλάδα και σε άλλες χώρες που εντυπωσιάζει, γι' αυτό και όλα όσα λέτε και όσα θα πείτε την ∆ευτέρα, πολλές 
φορές είτε σνοµπάρονται είτε χρησιµοποιούνται για να εντυπωσιάσουν αρνητικά για την ίδια τη νεολαία, την 
κοινωνία, διάφορους θεσµούς, όπως το Κοινοβούλιο ή τα κόµµατα. Εσείς, ως µέλλοντες ακαδηµαϊκοί πολίτες, 
πρέπει να εκφράζεστε µε ειλικρίνεια και µε όσο το δυνατόν περισσότερη πιστότητα αυτών που νοµίζετε. Αυτό 
που είναι καλό, πρέπει έτσι να το προσλαµβάνουν όλοι και να µην στέκονται σε µια φράση ή σε µια εικόνα. 
Μπορεί ένα κορίτσι να είναι πιο συντηρητικά ή πιο ελεύθερο, αλλά εσείς τα βλέπετε αυτά στην καθηµερινή σας 
ζωή και στο σχολείο. Είναι κάτι το οποίο, όσο µπορείτε πρέπει εγκαίρως να το καταλάβετε, ότι δηλαδή πολλές 
φορές παράγοντες της ίδιας της κοινωνίας της οποίας είστε ελπίδα, εάν δεν αποτελέσετε ελπίδα, όπως συνέβη 
µε προηγούµενες γενιές, τότε θα αποτελέσετε και την καταδίκη αυτής της κοινωνίας.  

Για αυτό χρειάζεται όσο το δυνατόν περισσότερη προσοχή, αγάπη, ενδιαφέρον και προσπάθεια που 
πρέπει να συνεργείτε και εσείς, ώστε κάθε φορά, ανάλογα µε την ηλικία σας, να συνειδητοποιείτε τις 
δυνατότητές σας και το ρόλο σας, έτσι ώστε αυτή η κοινωνία να πηγαίνει όλο και καλύτερα. Αν κάπου, όπως 
σήµερα, βρίσκεται σε κρίση, εσείς είστε εκείνοι που έχετε τα περισσότερα βάρη τώρα και στο µέλλον, αλλά και 
ευθύνες αλλά και κάθε λόγο να συµβάλλετε ορθολογικά, στο µέτρο των δυνάµεών σας, ώστε να 
προχωρήσουµε καλύτερα.  

Εγώ σας συγχαίρω και σας ευχαριστώ πολύ και θα σας συνιστούσα, να διατηρήσετε µεταξύ σας την 
επαφή. Χιλιάδες παιδιών που πέρασαν από το θεσµό της Βουλής των Εφήβων διατήρησαν µια επαφή µεταξύ 
τους. Τα πρώτα χρόνια, βγάζαµε και ένα έντυπο που επικοινωνούσαν και συζητούσαν. Τώρα, οι οικονοµικές 
δυσκολίες δεν µας επιτρέπουν να τους καλούµε όλους εδώ, αλλά παλιότερα τους καλούσαµε και έβλεπε ο 
καθένας την πρόοδο, τις δυσκολίες των άλλων και έτσι ελπίζαµε ότι σταδιακά θα µεγαλώνει µια γενιά που θα 
ξέρει πιο πολλά για την κοινωνία στην οποία µπαίνει, για τον ίδιο τον εαυτό της και επιστρέφοντας ο καθένα 
στην περιοχή του, µπορεί να δραστηριοποιηθεί στα κοινά. ∆εν είναι µόνο η κεντρική πολιτική. Υπάρχουν τοπικά 
προβλήµατα, πολιτισµός, σωµατεία. Υπάρχουν πάρα πολλές ευκαιρίες και δυνατότητες, που ένας νέος από την 
φύση του µε ζωντάνια, όραµα και φιλοδοξίες για να συµµετέχει. Σας συγχαίρω και σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε πολύ για τις συµβουλές 
σας. Να υπογραµµίσω και εγώ ότι η ενασχόληση µε τα κοινά, από όλους σας, σε οποιαδήποτε βαθµίδα και σε 
οποιοδήποτε µέρος είναι η αρχή για να επιλεγούν πάντα οι καλύτεροι. 

 Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Ιωάννης Μπουλογεώργος από τον νοµό Τρικάλων. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΛΟΓΕΩΡΓΟΣ (Νοµός Τρικάλων): Θα ξεκινήσω την οµιλία µου µε το γεγονός ότι 

αποτελεί ζωτικής σηµασίας ανάγκη η παραµονή της χώρας στην ζώνη του ευρώ. Είναι όµως επιτακτική ανάγκη 
να σπάσει αυτός ο φαύλος κύκλος της ύφεσης, στον οποίο η Ελλάδα βρίσκεται τα τελευταία πέντε συνεχή 
χρόνια και αποτελεί την κύρια αιτία για τη λήψη των πρόσθετων σκληρών και επώδυνων µέτρων για τον 
ελληνικό λαό. Καταλυτικός παράγοντας της ύφεσης είναι η υστέρηση των εσόδων που µε τη σειρά της έχει 
βαθύτερη αιτία την φοροδιαφυγή, µε άµεσο αντίκτυπο στην ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα.  

Η φοροδιαφυγή, λοιπόν, αυτή η πληγή της ελληνικής οικονοµίας, αντί να επουλώνεται σήµερα που 
βρισκόµαστε σε αυτή τη δύσκολη οικονοµική συγκυρία, δυστυχώς συνεχώς διογκώνεται. Έτσι αναγκάζεται το 
κράτος να επιβάλλει υψηλότερους φορολογικούς συντελεστές, µε αποτέλεσµα ολοένα και περισσότεροι έλληνες 
φορολογούµενοι να οδηγούνται στην ένδεια. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί µια έρευνα οµογενών 
καθηγητών από το πανεπιστήµιο του Σικάγου που τονίζουν ότι αν είχε εξαλειφθεί η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα 
για ένα χρόνο, τότε δεν θα χρειαζόταν η λήψη των δύσκολων µέτρων 11,6 δις για το µεσοπρόθεσµο 
πρόγραµµα της επόµενης διετίας. Ακόµα, η φοροδιαφυγή ανερχόταν σε 28 δις το 2009. Εάν τα εισοδήµατα 
αυτά, που προφανώς δεν είχαν δηλωθεί φορολογούνταν, τότε το δηµοσιονοµικό έλλειµµα του 2009, θα 
µειωνόταν κατά 31%, ενώ το αντίστοιχο έλλειµµα του 2008 ήταν 48%. Έτσι η φοροδιαφυγή εξακολουθεί να 
υπάρχει και αυτό έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση της παραοικονοµίας και της ανεργίας.  

∆υστυχώς, όµως, το πολιτικό σύστηµα φαίνεται να µην διαθέτει την πολιτική βούληση να αντιµετωπίσει 
αυτή τη µεγάλη αιµορραγία της ελληνικής οικονοµίας είτε λόγω προσωπικών κινήτρων είτε λόγω εξαιτίας 
διαφόρων συνδικαλιστικών οµάδων και επαγγελµατικών ενώσεων. Για αυτό επιβάλλεται να δηµιουργηθεί 
άµεσα µια ανεξάρτητη οµάδα που θα έχει ως στόχο την πάταξη της φοροδιαφυγής. Ακόµα, οι ήδη αυστηρές 
ποινές για την φοροδιαφυγή θα πρέπει να γίνουν ακόµα αυστηρότερες, έτσι ώστε να µην επιχειρούν να 
φοροδιαφεύγουν οι περισσότεροι.  

Φυσικά, η δηµοσιονοµική εξυγίανση και η µείωση το δηµόσιου χρέος δεν επιτυγχάνεται µόνο µέσα από 
την εξάλειψη της φοροδιαφυγής, αλλά και µέσα από ένα νέο φορολογικό σύστηµα πιο ανθρώπινο, πιο δίκαιο, 
που θα δίνει κίνητρα στην ανάπτυξη και στην ανταγωνιστικότητα. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί µέσα από την 
µείωση των φορολογικών συντελεστών που θα έχει ως αποτέλεσµα την εξυπηρέτηση των φόρων από όλους σε 
αντίθεση µε σήµερα που έχουν περιπέσει ένδεια. Επιπλέον, η µείωση των εξόδων του κράτους µπορεί να 
ισορροπήσει την κατάσταση και το δηµοσιονοµικό έλλειµµα, ενώ η µείωση της φορολογίας σε νευραλγικά 



 

 

 

σηµεία της οικονοµίας, όπως είναι τα ακίνητα και η ναυτιλία µπορεί να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητα και την 
ανάπτυξη, σε αντίθεση µε σήµερα που είναι στο ναδίρ. 

 Κλείνοντας, µπορούµε να πούµε ότι η αύξηση των φορολογικών εσόδων περνά µέσα από τη µείωση 
των φορολογικών συντελεστών και της συνεπακόλουθης προσαρµογής των εξόδων του κράτους σε 
χαµηλότερα επίπεδα που αίρουν τις συνθήκες ασφυξίας και επιτρέπουν την επανεκκίνηση της οικονοµίας που 
είναι και το ζητούµενο αυτή τη χρονική περίοδο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Θεοδόσιος Μερµίγκης. 

ΘΕΟ∆ΟΣΙΟΣ ΜΕΡΜΙΓΚΗΣ (Νοµός Αργολίδας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και συνάδελφοι βουλευτές, 
σήµερα η οικονοµική και η κοινωνική κρίση επηρεάζει την καθηµερινότητά µας, στη µαθητική κοινότητα, έχει 
αλλάξει ο τρόπος που προσεγγίζουµε κάθε κατάσταση στους εργαζόµενους που κάνουν οτιδήποτε για να 
διασφαλίσουν µια θέση εργασίας, αλλά και το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. 

Θα ήθελα να πάρω θέση για το άρθρο 9, για τα κίνητρα για την ανάπτυξη της νεανικής 
επιχειρηµατικότητας. Πιστεύω, πως το άρθρο 9 µπορεί να τροποποιηθεί, στο µέρος του νοµοσχεδίου που 
αναφέρεται στις οµόρρυθµες εταιρείες. Οι εταιρείες αυτές αποτελούνται από φυσικά πρόσωπα που δεν έχουν 
συµπληρώσει το 35ο έτος. Θα ήταν καλύτερα να µην απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος για δύο χρόνια, 
αλλά για ένα µόνο, διότι έτσι θα µπορούσε να θέσει τις βάσεις της αυτή η εταιρεία. Κατά το δεύτερο έτος, να 
φορολογείται κανονικά για να υπάρχει ανταγωνισµός µε εταιρείες που βρίσκονται στην ίδια κατηγορία. 

Επίσης, θα ήθελα να προσθέσω ότι το κράτος πρέπει να στηρίξει οικονοµικά τους νέους, ώστε να 
δηµιουργήσουν τις δικές τους επιχειρήσεις, αντί να καταχράζονται την Κυβέρνηση και τα χρήµατα του κράτους. 
Ευχαριστώ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κλείνουµε τις πρωτολογίες µε τον έφηβο 
βουλευτή Γεώργιο Παπαγγελή. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΓΓΕΛΗΣ (Νοµός Βοιωτίας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι 
Βουλευτές, η έλλειψη φορολογικής δικαιοσύνης και η αναπόφευκτη φοροδιαφυγή που την συνοδεύει, 
επιβαρύνει µόνο µισθωτούς και συνταξιούχους και στερεί από το κράτος και την τοπική αυτοδιοίκηση 
πολύτιµους πόρους που θα µπορούσαν να διαθέσουν στην κοινωνία και κυριότερα, στις ευπαθείς κοινωνικές 
οµάδες, αλλά και στην εξυγίανση και ανάπτυξη της οικονοµίας.  

Οι βασικές αρχές που πρέπει να διέπουν το φορολογικό νοµοσχέδιο, κατά τη γνώµη µου είναι αρχικά η 
δικαιοσύνη. Να είναι φτιαγµένο δηλαδή, έτσι ώστε να ενισχύει τα φτωχότερα κοινωνικά στρώµατα και να είναι 
πιο αυστηρό µε τα υψηλότερα µισθολογικά κλιµάκια.  

Στη συνέχεια, η απλότητα. Να είναι εκφρασµένα µε τρόπο απλό και κατανοητό, χωρίς να υπάρχουν 
«παραθυράκια» και ψιλά γράµµατα, τα οποία όταν αποκωδικοποιούνται να ωφελούν κάποιες κοινωνικές 
οµάδες. 

Τρίτον, να υπάρχει εφαρµογή και ευελιξία ελέγχου, δηλαδή, να είναι πιο εύκολο στην εφαρµογή του. Να 
είναι αναπτυξιακό, δηλαδή να δίνει φορολογικά κίνητρα για επενδύσεις, κάνοντας το πιο ελαστικό στην 
φορολόγηση για τα πρώτα χρόνια τουλάχιστον των νέων επιχειρήσεων. Να είναι δελεαστικό, ως έλληνες 
επιχειρηµατίες και όχι µόνο του εξωτερικού, µε επαναπατρισµό τα κεφάλαιά τους. Στη συνέχεια, θα πρέπει να 
είναι µακρόπνοο, να µην έχει δηλαδή, ηµεροµηνία λήξης, να σχεδιάζεται µε στόχο την αντοχή στο χρόνο και να 
εφαρµόζεται για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Από την εµπειρία µας, γνωρίζουµε ότι η αλλαγή των κυβερνήσεων 
συνοδεύεται από αλλαγές στα φορολογικά, οικονοµικά και εκπαιδευτικά ζητήµατα. 

Τέλος, θα πρέπει να είναι τεχνολογικά εξελιγµένο, να χρησιµοποιεί δηλαδή, νέα τεχνολογικά µέσα, τόσο 
στο σχεδιασµό, όσο και στον έλεγχο. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η αντικειµενικότητα και δικαιοσύνη που 
θα πρέπει να έχει ένα νέο φορολογικό νοµοσχέδιο. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Πριν περάσουµε στις 
δευτερολογίες, να σας καλωσορίσω µε την σειρά µου. Λέγοµαι Ειρήνη Αγαθοπούλου και είµαι Βουλευτής Κιλκίς 
και είναι και για µένα η πρώτη φορά στο Κοινοβούλιο. Θέλω να σας καλωσορίσω καταρχήν, στο θεσµό της 
Βουλής των Εφήβων και κατά δεύτερον, στο ελληνικό Κοινοβούλιο.  

Επίσης, θέλω να σας συγχαρώ πού βρίσκεστε σήµερα εδώ και να σας ευχηθώ να έχετε ένα καλό έργο 
τόσο σε αυτήν την επιτροπή στην οποία βρίσκεστε όσο και στις σχολικές υποχρεώσεις που σας περιµένουν 
από Σεπτέµβριο. Ελπίζω να σας προσδώσει πολλές και όµορφες εµπειρίες αυτή η διαδικασία και να συνεχίζετε, 
να ασχολείστε µε τα κοινά γιατί είναι πάρα πολύ σηµαντικό και για την προσωπική εξέλιξη του καθενός, αλλά 
και για αυτή τη χώρα, η οποία αυτή τη στιγµή περνά δύσκολες στιγµές και νοµίζω ότι εµείς και εσείς είµαστε 
αυτοί που θέλουµε να προσπαθήσουµε να τη βγάλουµε από αυτή την κατάσταση. 

Τώρα θα περάσουµε στις δευτερολογίες. Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Σταύρος Γκάντης. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΓΚΑΝΤΗΣ (Νοµός Ροδόπης - Εισηγητής): Άκουσα µε προσοχή όσα ειπώθηκαν από τους 

συναδέλφους Βουλευτές και µπορώ να πω µε σιγουριά, ότι συµφωνώ απόλυτα στα περισσότερα από αυτά. Με 
τη σειρά µου θα ήθελα να τονίσω ότι είναι σηµαντικό να υπάρχει ένα ολοκληρωµένο σχέδιο και µια οργάνωση 
που είναι το κύριο συστατικό της επιτυχίας ενός προγράµµατος. Θεωρώ ότι εάν συνεργαστούν µια οµάδα 
ατόµων σαν εµάς που βρισκόµαστε εδώ, µια επιτροπή και συντάξουν ένα νοµοσχέδιο µε µέτρα που θα 
βοηθούν στην ανάπτυξη και θα συµβάλλουν στην καλύτερη εποπτεία, έτσι ώστε να υπάρχει µια µείωση του 
ποσοστού της φοροδιαφυγής, αυτό θα επιφέρει σηµαντικά θετικά αποτελέσµατα, τα οποία θα είναι και 
ευεργετικά για την οικονοµία της χώρας µας. 



 

 

 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Έφηβος 
Βουλευτής Γιάννης Λύτρας.  

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΥΤΡΑΣ (Νοµός Λέσβου): Θα ήθελα να πω, µε αφορµή τα λόγια ενός βουλευτή που δεν 
µπόρεσα να συγκρατήσω το όνοµα του και ο οποίος είπε ότι θα πρέπει να φορολογείται το εφάπαξ, ότι αυτό 
είναι αδικία, γιατί αυτά τα χρήµατα έχουν φορολογηθεί κατά την είσπραξη τους από το κράτος και ο Έλληνας, 
ειδικά τώρα που ανέβηκε το όριο ηλικίας για τη σύνταξη, περιµένει πολλά χρόνια και έχει πασχίσει για αυτά. Θα 
µπορούσα να πω, ότι έχει εξαντληθεί για να τα αποκτήσει. ∆εν γίνεται να τα φορολογεί το κράτος, γιατί είναι 
λεφτά που έχει βγάλει ο ίδιος και έχει ήδη εισπραχθεί φορολογία. Εδώ βρισκόµαστε σήµερα για να δώσουµε 
έµφαση στη βοήθεια και όχι στην οικονοµική αφαίµαξη των κατώτερων τάξεων που δυστυχώς, στις µέρες µας, 
έχει µεγάλο ποσοστό. 

∆εύτερον, θα ήθελα να µιλήσω µε αφορµή την αναφορά του Προέδρου της Βουλής στην Εκκλησία. Αν 
και είναι µεγάλη η συναίνεσή του κατά την σηµερινή περίοδο που διανύουµε, θα µπορούσε να βοηθήσει πολύ 
περισσότερο και θα µπορούσε το κράτος να φορολογήσει τα ακίνητα της  Εκκλησίας που σε µεγάλο βαθµό 
ξεπερνούν τα ακίνητα του κάθε απλού πολίτη. Έχει πολύ µεγάλη περιουσία και θα µπορούσε να βοηθήσει να 
βγούµε από αυτό το φαύλο κύκλο που βρισκόµαστε. Σήµερα, η Εκκλησία θα µπορούσε να βοηθήσει τα 
κατώτατα κοινωνικά στρώµατα και περιµένουν αυτή τη βοήθεια από το Θεό.  

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Χατσίκ Κασαπιάν, από τον Νοµό Έβρου. 

ΧΑΤΣΙΚ ΚΑΣΑΠΙΑΝ (Νοµός Έβρου): Πιστεύω ότι είναι επιτακτική ανάγκη να δηµιουργηθούν κάποια 
πρότυπα µέσα στην κοινωνία µας, ώστε να ακολουθήσουν και οι υπόλοιποι. Αυτά τα πρότυπα νοµίζω ότι 
πρέπει να είναι η εξουσία, δηλαδή ο πρωθυπουργός, οι βουλευτές κ.λπ. Πρέπει να λάβουν το παράδειγµα και 
οι υπόλοιποι και να το ακολουθήσουν. Για να υπάρξει µια καλή οικονοµία θα πρέπει να έχουµε ένα καλό 
σύστηµα  παιδείας που να µαθαίνει στα παιδιά από το δηµοτικό να τηρούν τους νόµους απόλυτα, γιατί αυτό δεν 
ισχύει σήµερα και το γνωρίζουµε όλοι.  

Επίσης, θα ήθελα να τονίσω στο άρθρο 12 για την ενίσχυση της κινηµατογραφικής παραγωγής ότι 
βλέπουµε καθηµερινά στην τηλεόραση διάφορα σίριαλ, ταινίες κ.α. διαφόρων ειδών, αλλά απέχουν πολύ από 
την ελληνική πραγµατικότητα. Πιστεύω ότι θα πρέπει να δοθούν κάποια κίνητρα. Σας ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
βουλευτής Πελαγία Λαζαροπούλου, από τον Νοµό Κέρκυρας. 

ΠΕΛΑΓΙΑ ΛΑΖΑΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Κέρκυρας): Κυρία Πρόεδρε, άκουσα προηγουµένως έναν 
Έφηβο Βουλευτή από το Νοµό Πέλλας που υπέβαλε µια πολύ σωστή ερώτηση για το πώς θα µπορέσει να 
υπάρξει ανάπτυξη, εάν υπάρχει µια διαρκής µείωση των µισθών και των συντάξεων. Πρέπει οπωσδήποτε να 
γίνουν µειώσεις, γιατί διαφορετικά δεν υπάρχει λύση. Πώς είναι δυνατόν το κόστος ζωή στην Ελλάδα να είναι 
τόσο υψηλό, εφόσον γίνονται µειώσεις στους µισθούς και στο σούπερ µάρκετ τα προϊόντα να είναι σε τόσο 
υψηλό ποσοστό; Αυτό το θέµα πρέπει να το εξετάσουµε, γιατί το κόστος ζωής στην Ελλάδα πρέπει να κατέβει.  

Επίσης, είναι γνωστό ότι η Ελλάδα δεν είναι µια βιοµηχανική χώρα και δεν έχουµε τις υποδοµές ούτε τη 
δυνατότητα να αναπτύξουµε τη βιοµηχανία µας. Όµως, έχουµε τον τουρισµό και µια µεγάλη ιστορία που δεν την 
εκµεταλλευόµαστε. Πιστεύω ότι θα µπορούσαµε γενικότερα να εκµεταλλευτούµε την ιστορία όχι µε κακό σκοπό, 
αλλά µε καλό και µόνο εκεί θα µπορούµε να επενδύσουµε, γιατί η χώρα µας είναι τουριστική. ∆υστυχώς, στη 
χώρα µας υπάρχει κοµµατοκρατία και αυτό θα πρέπει να εξαλειφτεί. Τώρα θα πρέπει όλοι να ενωθούµε και θα 
πρέπει όλοι να κοιτάξουµε το κοινό συµφέρον, γιατί εάν ο γείτονας σήµερα δεν έχει, αύριο δεν θα έχουµε και 
εµείς. Άρα, θα πρέπει σιγά – σιγά γενικότερα να εξασφαλίσουµε τα απαραίτητα για να προχωρήσει η Ελλάδα 
µπροστά και δεν πρέπει συνεχώς να κατηγορούµε τους άλλους για τα κακώς κείµενα. Πρέπει σήµερα να 
προχωρήσουµε µπροστά και να µην µένουµε στα παλιά. Θα πρέπει να σκεφτούµε τις επόµενες γενιές που θα 
έρθουν, γιατί εάν σήµερα για µας είναι δύσκολα τα πράγµατα, πώς θα είναι για τους επόµενους; Σας 
ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Παναγιώτης Βαρβαρέσος, από το Νοµό Λακωνίας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΕΣΟΣ (Νοµός Λακωνίας): Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω µερικές 
παρατηρήσεις. Υπάρχουν κάποια άρθρα µε τα οποία δεν συµφωνώ. Όµως, στα άρθρα που συµφωνώ, βλέπω 
ότι υπάρχει µια χαλαρότητα και ελαστικότητα. ∆ηλαδή, οι νόµοι δεν είναι απόλυτοι και δεν είναι σαφείς. Γι’ αυτό 
το λόγο, βρίσκουν την ευκαιρία µερικοί  άνθρωποι να εκµεταλλεύονται συνέχεια το ελληνικό κράτος. Θα 
παρατηρήσουµε ότι όπως βλέπουµε τη Συνθήκη που υπεγράφη το 2003, όσον αφορά τους µετανάστες, ότι 
όλες οι ευρωπαϊκές χώρες φέρνουν τους µετανάστες στη χώρα µας. Αυτό πρέπει να σταµατήσει, γιατί η χώρα 
µας δεν έχει τη δυνατότητα να συντηρεί περισσότερους µετανάστες.  

Επιπλέον, πρέπει να περιορίσουµε το πρόβληµα της φοροδιαφυγής. Σήµερα, βλέπουµε ότι όλα τα 
µαγαζιά δεν διαθέτουν τα απαραίτητα που πρέπει. Επίσης, θα ήθελα να τονίσω ότι εάν υπάρξει ηλεκτρονικό 
σύστηµα δεν σηµαίνει όλα θα πάνε καλά, διότι και τα προηγούµενα χρόνια υπήρχε µεγαλύτερη τάξη. Εάν εµείς 
θέλουµε να κλέψουµε το κράτος, πρέπει αυτό να έχει τους κατάλληλους νόµους, ώστε να µπορεί να µας 
σταµατήσει. Αυτό το κράτος πρέπει να το κάνει όποτε χρειάζεται. ∆εν µπορεί να υπάρχει µια ατιµωρησία και ο 
καθένας να κάνει ότι θέλει. Στη χώρα µας πλέον πρέπει να εκµεταλλευόµαστε τον τουρισµό, την ανάπτυξη και 
περισσότερο να εκµεταλλευτούµε την επαρχία, γιατί στις µέρες µας πονάει. Στην Αθήνα η κατάσταση είναι 
εντελώς διαφορετική και στην επαρχία δεν υπάρχουν κατάλληλες υποδοµές για να αναπτυχθεί. Εµείς πρέπει να 



 

 

 

κάνουµε αυτό που µπορούµε αυτή τη στιγµή και σίγουρα, η χώρα µας θα τα καταφέρει να ανταπεξέλθει. 
Πιστεύω ότι το µέλλον της Ελλάδας είµαστε όλοι εµείς που βρισκόµαστε εδώ και πρέπει να βάλουµε τα δυνατά 
µας. Μπορεί να βρισκόµαστε σε µια δύσκολη συγκυρία, αλλά εάν προσπαθήσουµε όλοι µπορούµε να τα 
καταφέρουµε, γιατί η Ελλάδα είναι ένα κράτος που έχει ιστορία και θεσµούς. ∆εν  πρέπει η κάθε Γερµανία και 
Γαλλία να βάζει στον τοίχο την Ελλάδα, γιατί η Ελλάδα δηµιούργησε όλα αυτά. Όταν οι Ευρωπαίοι έψαχναν να 
βρουν τον υπολογιστή πριν από 50 και 100 χρόνια, οι Έλληνες τον είχαν βρει πριν από πολλούς αιώνες.  

Πρέπει να υπάρχει ο απαραίτητος σεβασµός και πρώτα από όλα πρέπει εµείς ως Έλληνες να πάρουµε 
τη ζωή στα χέρια µας, γιατί εάν εµείς δεν καταφέρουµε να περιορίσουµε την παραβατικότητα, τότε οι νόµοι δεν 
µπορούν να προσφέρουν τίποτα. Εµείς ως παιδιά πρέπει να µην κοιτάµε πώς θα κλέψουµε τον διπλανό µας, 
αλλά θα πρέπει να είµαστε προσεκτικοί απέναντι στους νόµους. Σίγουρα, στη χώρα µας δεν υπάρχουν τα 
σωστά όργανα που θα έπρεπε να βλέπουν αν τηρούνται οι νόµοι, αλλά εµείς ως παιδιά πρέπει να τηρούµε τους 
νόµους. 

Όλοι µας λέµε, εντάξει, δεν πειράζει, ας παραβούµε ένα κανόνα, όµως δεν είναι έτσι. Θα πρέπει να 
αλλάξει αυτό το πράγµα και θα πρέπει επιτέλους να µην υπάρχει αυτό το φαινόµενο που υπάρχει σήµερα. 
∆ηλαδή, βλέπω ότι η Γερµανία και γενικά όλες οι χώρες θέλουν να µειώσουν τους Έλληνες ως κράτος και ως 
έθνος. Εσείς για ποιο λόγο πιστεύετε; Μας φοβούνται, διότι έστω και τώρα που είµαστε έτσι που χρωστάµε 
παντού, µας φοβούνται και για αυτό το λόγο θέλουν «να µας στριµώξουν στη γωνία».  

Πρέπει και εσείς ως πολιτικοί να έχετε τις ευθύνες που σας αρµόζουν, διότι σίγουρα σας ψηφίζει ο 
ελληνικό λαός και θα πρέπει αυτόν τον ελληνικό λαό να τον βλέπετε από άλλη οπτική γωνία. ∆εν είναι µόνο η 
Αττική, αλλά όλη η Ελλάδα. Σήµερα, αντιµετωπίζουµε πολλά προβλήµατα. Μια χώρα όπως η Ελλάδα, 
επιτρέπεται να έχει προβλήµατα βιοποριστικά; Τόσοι άνθρωποι να βρίσκονται στους δρόµους; Όλα αυτά θα 
πρέπει να σταµατήσουν. Εγώ βλέπω ότι όταν ένας πολιτικός είναι καθαρός µπορεί και µε κοιτάει στα µάτια και 
δεν σκύβει το βλέµµα του κάτω. Αυτός που σκύβει το βλέµµα του κάτω, έχει να φοβηθεί κάτι. Σίγουρα έτσι 
γίνεται. Γι’ αυτό όποιος είναι καθαρός έχει το δικαίωµα και µπορεί να µας κοιτάζει στα µάτια. Αυτοί οι οποίοι 
σκύβουν το κεφάλι, έχουν να φοβηθούν κάτι. Γιατί; ∆ιότι, έχουν παραβιάσει τους νόµους.  

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): ∆εχόµαστε τις παρεµβάσεις. 
Τουλάχιστον εµείς οι δύο που προεδρεύουµε στη συγκεκριµένη Επιτροπή, είµαστε και εµείς Βουλευτές 
επαρχίας και προσπαθούµε όσο µπορούµε να δούµε τα θέµατα της επαρχίας να τα φέρουµε στο Κοινοβούλιο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):  Ήθελα να προσθέσω και εγώ, ότι 
δυστυχώς όλοι συζητήσαµε και η δεύτερη λέξη που είπαµε είναι κρίση. Η κρίση που βιώνουν οι συνάνθρωποι 
µας στην Αττική είναι πολύ µεγαλύτερη από αυτή που νιώθουµε εµείς και ζούµε στα χωριά µας στην επαρχία. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
βουλευτής Ειρήνη Κουλτζή από το νοµό Ηρακλείου. 

ΕΙΡΗΝΗ ΚΟΥΛΤΖΗ (Νοµός Ηρακλείου): Εγώ θα ήθελα, κατ’ αρχάς, να πω ότι συµφωνώ απόλυτα µε 
όλα τα παιδιά, ότι η Ελλάδα είναι ένα από τα ωραιότερα µέρη που έχει πολιτισµό και έχει λέξεις τις οποίες δεν 
έχει καµία άλλη χώρα, όπως είναι η λέξη «φιλότιµο». Γενικά, είναι µια χώρα που πιστεύω ότι έχει δηµιουργήσει 
όλες τις υπόλοιπες, διότι ο πολιτισµός και όλα τα υπόλοιπα έχουν προέλθει από αυτήν.  Όµως, πιστεύω στην 
έκφραση που λέει «η Ελλάδα τρώει τα παιδιά της». Έχουµε την υπερβολική ξενοµανία.  Ας έρθουν εδώ όλοι οι 
µετανάστες να τους φιλοξενήσουµε και κατόπιν, ακούω στις ειδήσεις ότι σκότωσαν κάποιον, ή τον έκλεψαν και 
µετά  σου λέει γιατί υπάρχει αυτός ο ρατσισµός. 

Πιστεύω, ναι να τους δεχόµαστε, να τους φιλοξενούµε, αλλά θα πρέπει να τους δώσουµε κάποιους 
κανόνες. ∆εν µπορεί να είναι ανεξέλεγκτοι εδώ πέρα. ∆εν πρέπει να µην µπορεί να τους ελέγχει κανείς. Εγώ, 
πιστεύω ότι µπορούσαµε να φύγουµε πολύ εύκολα από αυτή την κρίση πιο πριν, εάν δεν ακούγαµε τόσο πολύ 
τους ξένους. ∆ηλαδή, εάν ακούγαµε το τι θέλουµε και εάν απαιτούσαµε τα πιστεύω µας. Θα φανεί λίγο αυτό 
που θα πω, γιατί να µας κάνει κουµάντο, όπως λέµε εµείς εκεί κάτω στα µέρη µου, η Γερµανία.  Για ποιο λόγο;  
Ποια είναι αυτή η χώρα, που θα µπει στα χωράφια µου, δηλαδή στα χωράφια τα δικά µας. Γιατί δεν απαιτούµε 
αυτά που πιστεύουµε; Γιατί δεν λέµε την γνώµη µας και να την υποστηρίζουµε και να µην κάνουµε πίσω; Γιατί 
θα πρέπει πάντα µια ζωή εµείς να είµαστε από κάτω; Εφόσον, εµείς είµαστε πολύ ανώτεροι, εάν σκεφτούµε 
από την αρχαιότητα. 

Εγώ θα ήθελα να επικεντρωθώ στο θέµα της φοροδιαφυγής. Εάν µειωθεί ο Φ.Π.Α., διότι τώρα είναι 
αυξηµένος, εάν µειωθεί, θα δώσει την ευκαιρία στους µικροεπαγγελµατίες να σταµατήσουν να φοροδιαφεύγουν 
και να δίνουν στο κράτος τα χρήµατα που πρέπει. Αυτή τη στιγµή µε την αύξηση του Φ.Π.Α. το κράτος έχει 
χάσει πολλά χρήµατα, διότι όπως ανέφερα και προηγουµένως, ο µικροεπαγγελµατίας σκέφτεται να δηλώσει 
στην εφορία ο,τιδήποτε. Θα συµφωνήσω µε τον Εισηγητή µας, ότι εάν εµείς φτιάξουµε µια οµάδα που θα 
προτείνει λύσεις, που ζούµε την κρίση πολύ βαθιά, πιστεύω ότι κάτι καλύτερο θα βγει.  

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Να καλωσορίσουµε τον 
Πρόεδρο της Βουλής κ. Ευάγγελο Μεϊµαράκη, που ήρθε να παρακολουθήσει την Επιτροπή µας. 

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Ευάγγελος Ρεµπάπης από τον νοµό Λαρίσης. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΡΕΜΠΑΠΗΣ (Νοµός Λάρισας): Εγώ µε τη σειρά µου, θα ήθελα να συµφωνήσω  µε όσα  

ανέφεραν οι προηγούµενοι συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, αλλά θέλω να επισηµάνω το βασικό πρόβληµα. Από 
πού πηγάζουν όλα;  Είναι γνωστό ότι η Ελλάδα έχει αρκετά προβλήµατα. Εγώ, όµως θέλω να πω ότι όλα 
πηγάζουν από την έλλειψη  ανθρωπιστικής παιδείας. Αυτό είναι το κύριο θέµα, το οποίο θα έπρεπε να 
απασχολεί ιδιαίτερα την Ελλάδα. Βλέπουµε καθηµερινά άνθρωποι να βγαίνουν πτυχιούχοι και δεν 



 

 

 

συλλογίζονται στο σκέπτεσθαι, αλλά απλώς στη στείρα γνώση. Οπότε, ένα µεγάλο πρόβληµα της Ελλάδας είναι 
αυτό, ότι δεν µπορεί «να παράγει» ανθρώπους που να µπορούν να εκφράζονται µε απόψεις που βγαίνουν από 
µέσα τους, αλλά βασίζονται στις απόψεις οι οποίες είναι στείρες. ∆εν µπορούµε, µέσω µιας στείρας γνώσης, να 
φτάσουµε σε µια λύση για όλα τα προβλήµατα που έχουµε.  

Εάν γνωρίζετε άλλο είναι η εκπαίδευση και άλλο είναι η παιδεία. Η εκπαίδευση είναι να µπορώ να 
αποστηθίζω και απλώς να τα λέω. Ενώ η παιδεία που χρησιµοποιούσαν και οι αρχαίοι, ήταν ο τρόπος µε τον 
οποίο µπορείς να βγάζεις τη γνώση από µέσα σου και να την εκφράσεις και να µπορείς να βρεις λύση σε 
διάφορα προβλήµατα και να καταθέσεις συµπεράσµατα.  

Πιστεύω, ότι δεν θα θεωρηθεί τίποτα, εάν δεν δώσουµε έµφαση στην ανθρωπιστική παιδεία και στην 
εκπαίδευση και να εκµεταλλευτούµε το ανθρώπινο κεφάλαιο. Αυτό, νοµίζω ότι για µένα είναι το µείζον.  

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Νικόλαος Παΐλας από τον νοµό Τρικάλων. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΪΛΑΣ (Νοµός Τρικάλων): Κυρία Πρόεδρε, εγώ θα συµφωνήσω µε τους υπόλοιπους 
συνοµιλητές µου και θα ήθελα, επίσης, να προσθέσω, ότι εδώ στην Ελλάδα δεν µπορούµε προς το παρόν να 
έχουµε ανάπτυξη, διότι ο κάθε εργαζόµενος πολίτης ότι βγάζει τα δίνει απευθείας. Στην ουσία, δεν του µένει 
τίποτα στην άκρη, ώστε να µπορεί να επενδύσει. Εποµένως, δεν µπορεί έτσι ένα κράτος να συνεχίσει την 
πορεία του. Ίσως κάποιοι πολιτικοί στο παρελθόν, ενεργώντας απερίσκεπτα, έδιναν δουλειές στο δηµόσιο σε 
κάποια άτοµα µε αντάλλαγµα την ψήφο τους. Αυτό, πιστεύω, πως ήταν πολύ απερίσκεπτο, διότι τους έδιναν 
και ως άτοµα µε ειδικές ανάγκες και τους διόριζαν και στο δηµόσιο.  

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Στο σηµείο αυτό, θα κάνουµε 
εάν ολιγόλεπτο διάλειµµα και στη συνέχεια, θα επανέλθουµε. 

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Συνεχίζουµε τις 
δευτερολογίες.  

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Ιωάννης Μπουλογεώργος από τον Νοµό Τρικάλων. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΥΛΟΓΕΩΡΓΟΣ (Νοµός Τρικάλων): Είναι αλήθεια, πως το χρέος το δηµιουργήσατε 

όλοι µαζί είτε απλώς ως πολίτες είτε ως πολιτικοί τότε. Είναι αλήθεια ότι το χρέος τα τελευταία 5 χρόνια δεν 
λύνεται και δεν το αντιµετωπίζουµε όλοι το ίδιο. Είναι αρκετά προκλητικό και ιδιαίτερα προσβλητικό για τον 
ελληνικό λαό, τη στιγµή που η χώρα βρίσκεται σε τέτοια δύσκολη οικονοµική συγκυρία, οι µισθοί, όχι 
προσωπικά οι δικοί σας, όλων των βουλευτών είτε της πολιτικής είτε της πολιτειακής ηγεσίας, να είναι τόσο 
υψηλοί. Είναι προσβλητικό και προκλητικό να λέτε σε µια ηλικιωµένη ότι θα µειωθεί και άλλο η ήδη µειωµένη 
σύνταξή της και σε εσάς, παρ’ ότι έχουν µειωθεί απ’ ό,τι ξέρω οι µισθοί σας ακόµη παραµένουν υψηλοί. Ίσα – 
ίσα, εσείς που προσπαθείτε να σώσετε και να µας βγάλετε από αυτή τη συγκυρία, θα πρέπει πρώτα εσείς να 
κάνετε το βήµα και να µειώσετε και άλλο τους µισθούς σας. Να γίνετε  και εσείς κάποιοι των 1.200 ευρώ και όχι 
των 3.000, 5.000, δεν ξέρω ακριβώς πόσα παίρνετε.  

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
Βουλευτής Λεντιάν Φέρκο από Β΄ Αθήνας. 

ΛΕΝΤΙΑΝ ΦΕΡΚΟ (Β΄ Αθήνας) : Θα ήθελα να διαφωνήσω µε µια συνάδελφό µου για το φορολογικό 
σύστηµα και γενικά τη φορολόγηση. Αναφέρθηκε ότι γίνονται συνεχείς µειώσεις µισθών και αυξήσεις φόρων. 
Πρώτα απ’ όλα, θα πρέπει να στηρίξουµε αυτό, όχι επειδή είναι σωστό ή όχι, αλλά επειδή η χώρα χρειάζεται τα 
χρήµατα και πιστεύω ότι η Κυβέρνηση χρειάζεται τη στήριξή µας, γιατί υπάρχουν και νέοι βουλευτές, όπως 
εσείς, που δεν πρέπει να αποδοκιµάζονται, γιατί µπορεί να αλλάξει αυτό που γίνεται τώρα. Πιστεύω ότι µια 
χώρα πρέπει να αναπτυχθεί, να κάνετε ένα βήµα, να αυξηθούν λίγο οι µισθοί και να µειωθούν οι φόροι για να 
αυξηθεί η κατανάλωση και να υπάρξει σταδιακά µια µικρή αύξηση στο εισόδηµα του κράτους γενικότερα.  

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Θεοδόσιος Μερµίγκης από τον Νοµό Αργολίδας. 

ΘΕΟ∆ΟΣΙΟΣ ΜΕΡΜΙΓΚΗΣ (Νοµός Αργολίδας):  Θα ήθελα να αναφερθώ στη σχέση Ελλάδας – 
Γερµανίας και γενικότερα µε την τρόικα για την οικονοµία. Η οικονοµία µας, ουσιαστικά, στηρίζεται πλέον από 
τη Γερµανία και όλους τους δανειστές µας. Προσπαθούµε κάθε φορά στο τέλος του 6µηνου ή του χρόνου, να 
µπορέσουµε µε άµεσους φόρους να µαζέψουµε τη χρήµατα που χρειάζονται για να πληρώσουµε τη δόση µας, 
έτσι ώστε να παραµένουµε στη ζώνη του ευρώ. Πιστεύω, ότι εάν βγούµε από τη ζώνη του ευρώ, πρώτα απ’ 
όλα η Ελλάδα θα χρεοκοπήσει. Την επόµενη µέρα δηλαδή, δεν θα υπάρχει ούτε καν κράτος ούτε αστυνοµία 
ούτε τίποτα. Θα υπάρχει µια απόλυτη αταξία. Σε σχέση µε την Γερµανία έχουµε βάλει ουσιαστικά πάνω από το 
κεφάλι µας, κάποιους ανθρώπους να µας καθοδηγούν στα τυφλά, λες και έχουµε παρωπίδες. Αυτό θα πρέπει 
να αλλάξει και να αναλάβουµε και εµείς κάποιες ευθύνες. ∆ηλαδή, δεν είναι πρέπον σε µια χώρα, η οποία 
έδωσε τόσα πολλά στον κόσµο, να της συµπεριφέρονται έτσι. Ωστόσο, κάθε φορά, κατηγορούµε και τη 
Γερµανία. Εσείς οι ίδιοι οι πολιτικοί την έχετε φέρει εδώ και έχετε µια πολύ στενή σχέση, που αν γίνει πτώχευση, 
εµείς εδώ θα πεινάσουµε, ενώ εσείς θα βγείτε έξω και θα ζήσετε µια χαρά µε 1.500 ευρώ και πιστεύω ότι κάτι 
πρέπει να κάνετε γι’ αυτό. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Είναι εύλογες οι ανησυχίες 
και είναι καλό ότι τις έχετε. 

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής Μάριος Κολλιάκος από το Νοµό Κορινθίας. 



 

 

 

ΜΑΡΙΟΣ ΚΟΛΛΙΑΚΟΣ (Νοµός Κορινθίας): Άκουσα και ακούω συνεχώς για ευρώ και δραχµή. Εφόσον 
λοιπόν βρισκόµαστε σε µια δηµοκρατική χώρα µε δηµοκρατικό πολίτευµα και Σύνταγµα, ας γίνει ένα 
δηµοψήφισµα. Αυτή τη στιγµή, έχουµε ένα νοµοσχέδιο για τη φορολογία. Άκουσα επίσης και για µετανάστευση. 
Υπάρχει άλλη Επιτροπή, που αν δεν κάνω λάθος, έχει θέµα τον ρατσισµό και την ξενοφοβία. Ας ασχοληθούµε 
επί του νοµοσχεδίου.  

Θα σας πω το εξής: Παρευρέθηκα σε ένα Πανεπιστήµιο των Πατρών µε έναν καθηγητή φυσικό, ο 
οποίος που έδειξε πολλά πράγµατα και πολλές εφευρέσεις που γίνονται ανά τη χώρα και ανά πόλη στην 
Ελλάδα. ∆υστυχώς, αυτές οι εφευρέσεις είτε φεύγουν είτε ξεχνιούνται είτε καταστρέφονται. Εφευρέσεις, οι 
οποίες µπορούν να αποτελέσουν απαρχή του νέου οικονοµικού συστήµατος της χώρας, είτε να µας αποφέρουν 
χρήµατα είτε στο εµπόριο. Συνεπώς, πρέπει να βάλουµε όλη µας τη δύναµη στην παραγωγή και όχι να 
σκεφτόµαστε όλοι πώς θα καθόµαστε σε ένα γραφείο και  πώς θα βγάλουµε χρήµατα µε τη «λαµογιά». Πρέπει 
να ξεκινήσουµε παραγωγή. Χωρίς παραγωγή, εκµετάλλευση ενέργειας, εκµετάλλευση βιώσιµων πόρων, ΑΠΕ 
και όχι πετρελαίου, υπάρχουν εφευρέσεις, υπάρχουν φυσικοί, αλλά δυστυχώς, δεν γίνεται κάτι. Οι φόροι πρέπει 
να µειωθούν για να πραγµατοποιηθεί η δυνατότητα προαγωγής στην παραγωγή. Αν αυξηθεί ακόµη η νέα 
φορολογία, τότε δεν θα γίνει τίποτα, παρά µόνο εισαγωγή φόρων, πτώχευση και οτιδήποτε άλλο µπορεί να 
φέρει νέες αρνητικές επιπτώσεις σε αυτό.  

 ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής) : Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Χρήστος Αλεξανδρής από τη Β΄  Αθήνας. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΗΣ (Β΄ Αθήνας): Συµφωνώ µε όλους τους προηγούµενους συναδέλφους µου 
που µίλησαν. Θα ήθελα να αναφερθώ στο άρθρο σχετικά µε τη φοροδιαφυγή. Θέλουµε να λύσουµε το 
πρόβληµα της φοροδιαφυγής, αλλά κοιτάζουµε το τι θα κάνουµε για να τους «µαντρώσουµε». ∆εν κοιτάζουµε 
για ποιο λόγο γίνεται αυτό. Για παράδειγµα, µε τα εισιτήρια, βλέπαµε ότι όταν το εισιτήριο είχε 50 λεπτά, ο 
κόσµος δεν το πλήρωνε και δεν αγόραζε. Τι κάναµε γι’ αυτό; Το πήγαµε στο 1.40. Γιατί; Για να αγοράζει ο 
κόσµος εισιτήριο; Πώς θα πατάξουµε τη φοροδιαφυγή, όταν αυξάνουµε τους φόρους αντί να τους µειώνουµε.  

Πιστεύω, ότι λείπει η βαριά βιοµηχανία από την Ελλάδα και µεγάλοι σχεδιαστές αυτοκινήτων, γιατροί 
φεύγουν για το εξωτερικό, γιατί στην Ελλάδα δεν µπορούν να κάνουν τίποτα. Όπως για παράδειγµα, ο ιατρός 
Παπανικολάου που βρήκε το οµώνυµο τεστ, στην Ελλάδα δεν έκανε τίποτα, ήταν Έλληνας και το ανακάλυψε 
στο εξωτερικό. Πέρα από αυτό, πώς είναι δυνατόν στην Ελλάδα να κάνουµε κάτι, όταν δεν υπάρχουν κεφάλαια 
για να γίνουν όλα αυτά. Όταν κόβουν συνεχώς µισθούς, πώς θα έχουµε ανάπτυξη;  

Σχετικά µε τους ξένους που αναφέρθηκαν κάποιοι συνάδελφοι, δεν φταίνε τόσο οι ξένοι όσο εµείς, γιατί 
όταν τους βάζουµε να εργάζονται, γιατί είναι φθηνότερα εργατικά χέρια, άρα, καλό για τους εργοδότες, 
συνεπώς, ανεργία. Μήπως γι’ αυτό θα πρέπει να πληρώνουν κάποιους φόρους οι εργοδότες που 
προσλαµβάνουν ξένους για να δουλεύουν;  

Σχετικά µε το αν θα φύγουµε από το ευρώ και το αν θα γυρίσουµε στη δραχµή, ποτέ δεν θα φθάσει µια 
χώρα ψηλά, αν πρώτα δεν πέσει στον πάτο. Όλα ξεκινούν από το µηδέν για να φθάσουµε ψηλά, οπότε και θα 
πεινάσουµε και θα κάνουµε πολλά, αλλά τουλάχιστον θα φθάσουµε κάποτε εκεί, ενώ µε το να είµαστε πάντα 
στη µέση, δεν θα καταφέρουµε τίποτα. 

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα των Επιτροπών): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Γεώργιος Αµπατζής από τον Νοµό Πέλλας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΠΑΤΖΗΣ (Νοµός Πέλλας): Θα ήθελα να απαντήσω στη συνάδελφο από την Κέρκυρα, 
όσον αφορά για την ένωση όλων των Ελλήνων για το κοινό συµφέρον. Σε αυτό εγώ συµφωνώ, αλλά όταν ξέρω 
ότι ο άλλος µε τον οποίο είµαι ενωµένος για το δικό του συµφέρον έχει πράξει το λάθος και έχει δηµιουργήσει 
αυτό το έλλειµµα δεν µπορώ να το δεχθώ, γιατί όλοι αυτοί που καλούµαστε να ενωθούµε και κυρίως, οι 
πολιτικοί µεταξύ τους είναι άνθρωποι, οι οποίοι καλώς ή κακώς αµαυρώνουν µε αυτήν την εικόνα µέσω των 
διορισµών των δηµοσίων υπαλλήλων που έκαναν µε διάφορα ρουσφέτια κ.λπ. 

Όσον αφορά στο θέµα για την Γερµανία που αναφέρθηκαν πολλοί συνάδελφοι θέλω να πω ότι η 
Γερµανία έχει εν µέρει δίκιο και εν µέρει άδικο. Όταν σε κάποιον χρωστάς δεν γίνεται να του πεις «µην 
ασχολείσαι». Η Γερµανία όµως το κάνει σε πολύ έντονο ρυθµό και αν το µείωνε, ίσως ήταν καλύτερα και για 
µας και γι’ αυτήν.  

Επίσης, θα ήθελα να αναφερθώ στους Βουλευτές που είναι εκλεγµένοι για πρώτη φορά και σε σας 
δηλαδή, και να σας παρακαλέσω θερµά να µην κάνετε τα ίδια λάθη που έκαναν οι προηγούµενοι, που είτε 
έκλεψαν είτε φοροδιαφύγανε ή οτιδήποτε άλλο. Θεωρώ ότι το κλέψιµο είναι αδίκηµα και λάθος µαζί. Επίσης, να 
ξεχάσετε αυτά τα αριστερά και τα δεξιά που σας χωρίζουν. Καλύτερα να είστε όλοι µαζί και έτσι πιστεύω ότι ένα 
αποτέλεσµα θα βγει παρά τις διαφωνίες που θα υπάρχουν. Ευχαριστώ.  

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Θεοφάνης Μίσχος από το Νοµό Πέλλας. 

ΘΕΟΦΑΝΗΣ ΜΙΣΧΟΣ (Νοµός Πέλλας): Ως µαθητής της θεωρητικής κατεύθυνσης θα χρησιµοποιήσω 
κάποια αποσπάσµατα από την κατεύθυνσή µου µέσα στη δευτερολογία µου. Έχει να κάνει µε το πρώτο 
επιχείρηµα που έδωσα για την ισχυρή αυτοκριτική των πολιτών, η οποία θα δηµιουργήσει ένα αίσθηµα 
ευθύνης. Στην Τρίτη Λυκείου φέτος στον «Πρωταγόρα» του Πλάτωνα αναφέρεται η έννοια «ευβουλία» που 
σηµαίνει «ευ πράττειν και λέγειν». ∆ηλαδή, το να πράττει κανείς τα σωστά στην ιδιωτική, δηµόσια ζωή του. 
Κάποια σχόλια µέσα στο βιβλίο αναφέρουν για την πολιτική ζωή των Αθηναίων και υποθέτω των αρχαίων 
Ελλήνων γενικότερα, σε σύγκριση µε τα τωρινά δεδοµένα, όπου όλοι οι πολίτες ρίχνουν ένα ψηφοδέλτιο κατά 



 

 

 

αραιά διαστήµατα και αυτό τους αρκεί. Εννοείται ότι υπάρχουν διαφορές ανάµεσα στην άµεση δηµοκρατία που 
είχαν οι αρχαίοι Έλληνες, µε την έµµεση που έχουµε εµείς τώρα. Πιστεύω, πως θα ήταν καλό να πάρουµε 
κάποια παραδείγµατα από την αρχαία Ελλάδα και να τα βάλουµε µέσα, αν έχουµε όντως ακόµα δηµοκρατία 
εδώ.  

Κάποια στιγµή είχαν έναν ενδοιασµό, µια άποψη σχετικά µε το λειτούργηµα του πολιτικού. Η έννοια 
«λειτούργηµα» σηµαίνει ότι κάποιος δεν πληρώνεται, όπως είναι ο παπάς, βέβαια δεν ξέρω από πού έχει 
έσοδα. Έχω γνωρίσει κάποια παιδιά, τα οποία θέλουν να γίνουν πολιτικοί. ∆εν έχουν όµως την δυνατότητα, 
επειδή από τους προηγούµενους πολιτικούς έχει αµαυρωθεί αυτό το λειτούργηµα και οι πολίτες τους 
απεχθάνονται. Οπότε όποιος θέλει να έχει µέλλον ως πολιτικός είναι καταδικασµένος.  

Θα κάνω µια αναφορά στο βιβλίο της Β΄ Λυκείου, θεωρητικής κατεύθυνσης ο Μαντίθεος, στην παρ. 20 
κάνει το εξής ερώτηµα στους Βουλευτές: «Πώς θα µπορούσα άλλωστε να µην συµµετέχω στα δηµόσια, 
έχοντας εσάς ως πρότυπο, εφόσον συµµετέχετε και εσείς;». Επίσης, οι πολιτικοί έχουν καταντήσει αυτό το 
λειτούργηµα ως ένα κλειστό επάγγελµα. ∆ηλαδή, το µεταθέτουν από γενιά σε γενιά. Οποιοσδήποτε 
Καραµανλής, Παπανδρέου, Τσοχατζόπουλος έρχεται ο ένας µετά τον άλλον και συνεχίζει τον προηγούµενο. 
Αυτό ή θα θεωρηθεί βλακεία των πολιτών που τους ψηφίζουν ή δεν ξέρω τι άλλο.  

Επιστρέφοντας στα οικονοµικά, θα ήθελα να αναφέρω ένα προσωπικό παράδειγµα. Έρχεται φόρος 
εισοδήµατος στην οικογένειά µου 2.905,76 ευρώ. Αυτά θα πρέπει να τα πληρώσουµε σε 3 δόσεις των 989 
ευρώ. Ο πατέρας µου πληρώνεται µε 1000 ευρώ τον µήνα και η µητέρα µου µε άλλα 500 ευρώ. Ο αδελφός µου 
σπουδάζει στην Θεσσαλονίκη µε 250 ευρώ ενοίκιο. 989 ευρώ και 250 ευρώ µας κάνουν 1.250 ευρώ. Μας 
µένουν υπόλοιπο 250 ευρώ για ∆ΕΗ, ΟΤΕ, για να φάµε που δεν θα φάµε. Ένα άλλο παράδειγµα θα σας 
αναφέρω. Κάποια κυρία είχε ρωτήσει έναν πολιτικό «εγώ παίρνω σύνταξη 250 ευρώ. Πώς θα ζήσω;» Της 
απάντησε «εσύ δεν θα ζήσεις». ∆ηλαδή, τι ακριβώς πρεσβεύουν οι πολιτικοί πλέον; Σας ευχαριστώ.  

ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Να ξέρετε κάποιες απορίες 
σας θα απαντηθούν στο τέλος. Θα κάνουµε µια τοποθέτηση αφού το ζητάτε. 

Το λόγο έχει η έφηβη βουλευτής Κριστιάνα Σέµα από τον Νοµό Χανίων. 
ΚΡΙΣΤΙΑΝΑ ΣΕΜΑ (Νοµός Χανίων): Θα ήθελα να αναφερθώ στο θέµα που αφορά στην µείωση των 

µισθών όπου κάποιοι είπαν «καλά κάνουν και µειώνονται». Εγώ διαφωνώ απόλυτα σε αυτό. Υπάρχουν παιδιά 
φοιτητές που πάνε και σπουδάζουν για να βρουν δουλειά και στο τέλος, καταλήγουν άνεργοι ή και να 
διορισθούν πάνε και κατεβάζουν τους µισθούς τους παραπάνω από το µισό.  

Η µητέρα µου είναι διορισµένη στο δηµόσιο για παράδειγµα και ο µισθός της έχει µειωθεί πάρα πολύ. 
Πώς θα µπορέσει να πληρώσει τα φροντιστήριά µου που είναι υποχρεωµένη γιατί έτσι είναι η παιδεία; ∆εν 
µπορεί κάποιος να δώσει πανελλήνιες, να περάσει σε µια σχολή χωρίς να κάνει φροντιστήριο. ∆εν γίνεται αυτό 
γιατί έτσι έχει γίνει η παιδεία. Πώς θα πρέπει να πληρώνει τα δικά µου φροντιστήρια, του αδελφού µου µετά να 
πρέπει να µας σπουδάσει και όχι µόνο εµένα, αλλά αφορά όλα τα παιδιά εδώ πέρα που έχουν την ίδια ηλικία µε 
εµένα.  

Να µειώνετε τους µισθούς σε αυτούς που πρέπει να τους µειώνετε. Κυρίως, αναφέροµαι στους 
Βουλευτές, στους Υπουργούς των οποίων οι µισθοί είναι στα ύψη. Έχουν προνόµια τα οποία είναι αδιανόητα. 
Έχουν δύο – τρεις βίλες ο καθένας, εκατοµµύρια σε προσωπικούς λογαριασµούς, έχουν πολυτελέστατα τζιπ. 
∆εν είναι δυνατόν να συµβαίνουν αυτά όταν άνθρωποι πεθαίνουν από την πείνα. 

Γιατί, δηλαδή, πέρυσι τα Χριστούγεννα υπήρχαν άνθρωποι που πέθαναν από το κρύο, επειδή δεν 
είχαν σπίτι να µείνουν; Εγώ διαφωνώ απόλυτα µε κάποιον συνάδελφο που είπε ότι καλά κάνουν και µειώνουν 
τους µισθούς σε αυτούς τους ανθρώπους. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Επειδή ο χρόνος πιέζει 
αρκετά θα σας παρακαλούσα να επικεντρωθείτε όσο γίνεται περισσότερο στο νοµοσχέδιο και αν θεωρείτε ότι 
και κάτι άλλο είναι άξιο να αναφερθεί, καλώς να το πείτε. Επόµενος οµιλητής είναι ο Σιδέρης Αντώνης από τη 
Λέρο. 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΙ∆ΕΡΗΣ (Νοµός ∆ωδεκανήσου): Θα ήθελα να πω για το νοµοσχέδιο, για το οποίο 
µιλάµε σήµερα, ότι πρέπει να στοχεύσουµε στην πάταξη της φοροδιαφυγής, κυρίως, γιατί εξαιτίας αυτής έχουµε 
χάσει πάρα πολλά ως χώρα. Με το παρόν νοµοσχέδιο και µε τη µορφή που έχει δεν θα σταµατήσει η 
φοροδιαφυγή. Αντίθετα, θα συνεχίζεται επ’ αόριστον. Ο καθένας πρέπει να αποκτήσει φορολογική συνείδηση 
και να σκέφτεται ότι τα χρήµατα που θα δώσει θα είναι για το καλό της χώρας. Αλλά αυτό, βέβαια, είναι πολύ 
δύσκολο να γίνει τώρα στις µέρες µας, γιατί, όπως είπαν και οι συνάδελφοι, αλλά και όπως το βιώνουµε 
καθηµερινά ο καθένας διαφορετικά, άλλος σε µεγαλύτερο και άλλος σε µικρότερο βαθµό, τα χρήµατα είναι 
µειωµένα. Έχουν µειωθεί πολύ οι µισθοί και οι συντάξεις και δυσκολεύονται κάποιοι όχι µόνο να πληρώσουν 
τους φόρους τους αλλά, ακόµη και να φάνε. Αυτό πρέπει να σταµατήσει κάποια στιγµή. 

Θέλω να πω και για τις εξωτερικές πιέσεις που δέχεται η χώρα µας από τη Γερµανία, τη Γαλλία και τις 
άλλες µεγάλες χώρες µε αποτέλεσµα να έχει χάσει την εθνική της κυριαρχία και να είναι αναγκασµένη να ζει για 
να πληρώνει τους Γερµανούς και τους άλλους στους οποίους χρωστάει. Θεωρώ ότι ήταν λάθος το Μνηµόνιο, 
αν και δεν υπήρχε άλλη λύση. Αναγκαστήκαµε να εξαρτηθούµε από ξένους. Θα έπρεπε η Ελλάδα να 
προσπαθήσει µόνη της να ανταπεξέλθει στις δυσκολίες που πρόεκυψαν. Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Επόµενη οµιλήτρια είναι η 
Σπυρίδη Μαρία από τη Ρόδο. 



 

 

 

ΜΑΡΙΑ ΣΠΥΡΙ∆Η (Νοµός ∆ωδεκανήσου): Γεια σας και από µένα. Εκπροσωπώ τα εκπαιδευτήρια 
«Ροδίων Παιδεία». Θέλω να αναφερθώ σε κάτι που είπε κάποιος συνάδελφος για τις πηγές ενέργειας. Έχω µια 
απορία. Για να πάρεις µια πηγή ενέργειας πληρώνεις πολλά. Αφού θέλουµε να µειωθεί το κόστος κάποιων 
πραγµάτων, γιατί να µην αυξηθεί η πώληση χρησιµοποίησης των πηγών ενέργειας;  

 Ένα άλλο θέµα, στο οποίο θέλω να αναφερθώ. Γνωρίζουµε ότι υπάρχουν άτοµα µε ειδικές ανάγκες, 
αλλά δεν υπάρχουν κτίρια. Όσο περνάει ο καιρός αυξάνονται τα άτοµα, αλλά δεν βοηθάνε τα άτοµα αυτά. Πώς 
µπορεί ένα άτοµο µε ειδικές ανάγκες, να πάει σε ένα Ι.Κ.Α., το οποίο δεν έχει µια ράµπα, ώστε να µπορεί 
εύκολα να ανέβει µε το καροτσάκι του; 

Κάποια άτοµα είπαν ότι έχουν πρότυπα κάποιους άλλους. Γιατί ο καθένας να µην έχει πρότυπο τον 
εαυτό του και να πιστεύει ότι αυτός µπορεί µε αυτό που κάνει, να βοηθήσει τόσο τον ίδιο, όσο την οικογένεια 
του και τους διπλανούς του; Ευχαριστώ. 

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Επόµενη έφηβος βουλευτής 
είναι η Θεοδώρα Κολιούση. 

ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΚΟΛΙΟΥΣΗ (Α΄ ΑΘΗΝΑΣ): Γεια σας και από µένα. Θέλω να αναφερθώ στο πρώτο άρθρο 
του νοµοσχεδίου. ∆εν συµφωνώ καθόλου. Το αφορολόγητο είναι 5.000 ευρώ και είναι πολύ λίγο. Πώς θα 
ζήσουµε, την στιγµή που έχει αυξηθεί και η φορολογία; Τα έσοδα του κράτους είναι, ήδη, αρκετά. Αν τα 
αξιοποιήσουµε σωστά θα είχαµε αποτέλεσµα και η φορολογία θα ήταν πιο χαµηλή. 

Επίσης, στο δεύτερο άρθρο, για τα µπόνους που τα παίρνει κάποιος γιατί έχει δουλέψει. Το 50-60% 
από τα χρήµατα αυτά πάνε στο κράτος, ενώ ο άλλος κόπιασε για να τα κερδίσει. Είναι πολύ µεγάλα αυτά τα 
ποσοστά, για να τα παίρνει το κράτος. Έτσι πιστεύω. 

Ήθελα να πω, επίσης, σε κάτι που αναφέρθηκε ένας συνάδελφος, ότι στην επαρχία είναι καλύτερα τα 
πράγµατα, από ότι στις πόλεις. Το είπατε και εσείς και συµφωνώ απόλυτα. Με την αστυφιλία όλοι έχουµε 
επικεντρωθεί στις µεγάλες πόλεις. Όµως, είναι περιορισµένες οι θέσεις εργασίας. ∆εν γίνεται όλοι να βρίσκουµε 
δουλειά στις µεγάλες πόλεις. Θα πρέπει να γίνει µια αποκέντρωση. Ο κόσµος να πάει και στην επαρχία για να 
αναπτυχθεί  περισσότερο η παραγωγή. Ευχαριστώ πολύ. 

ΕΙΡΗΝΗ - ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Ο επόµενος έφηβος 
βουλευτής που θα µιλήσει είναι ο Καλλιώρας Μανώλης. 

ΜΑΝΩΛΗΣ ΚΑΛΛΙΩΡΑΣ (Γερµανία): Τώρα που τέθηκε αυτό το θέµα µε τη Γερµανία, επειδή εγώ αυτά 
τα φαινόµενα τα ζω καθηµερινά και αυτή τη αντιπάθεια στην ουσία είµαι ο µόνος που την βιώνει. Όλοι έχουµε, 
βέβαια, την άποψή µας. 

Για να κατανοήσουµε αυτή τη κατάσταση πρέπει να καταλάβουµε ότι ο Γερµανός που κάνει την 
επένδυση στην Ελλάδα, γιατί δίνει ένα δάνειο που θα το πάρει πίσω µε τόκους, θεωρεί ότι τα λεφτά που δίνει, 
θα τα χαρίσει στην πατρίδα µας. Εκεί είναι η διαφορά. Το θεωρεί δώρο και όχι επένδυση. Νοµίζετε ότι η 
Γερµανία θα µας έδινε τόσα χρόνια, τόσα δις, χωρίς να έχει κανένα οικονοµικό όφελος; Αποκλείεται.  

Πριν από τρεις µήνες αγοράσαµε πολεµικά προϊόντα αξίας 385 εκατοµµυρίων ευρώ. Απολύτως 
γερµανικά. Πιστεύω ότι µας έχουν στην ευρωζώνη για ένα συγκεκριµένο λόγο. Μας έχουν αναγκασµένους να 
καταναλώνουµε γερµανικά προϊόντα. Είµαστε σε έναν φαύλο κύκλο, από τον οποίο µόνο η Γερµανία κερδίζει.  

Καταρχήν, ότι δεν κατάφερε η Γερµανία στον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, το κατάφερε τώρα. Έχει την 
ευρωπαϊκή κυριαρχία, την κατάφερε οικονοµικά. Πέρα από αυτό µερικοί συνάδελφοι είπαν ότι, αν βγούµε από 
την ευρωζώνη και έρθει η δραχµή, θα είναι µια νέα αρχή. Η αρχή είναι στο µυαλό. Πρέπει να αλλάξει η 
νοοτροπία του Έλληνα, για να κάνουµε τη νέα αρχή. ∆εν χτίζεται µια πατρίδα από το τίποτα. Πρέπει να 
λάβουµε υπόψη µας ότι φταίµε και εµείς. 

Εγώ τα βλέπω λίγο πιο αντικειµενικά τα πράγµατα από εκεί πάνω που είµαι και µπορώ να πω, πως 
όλες οι απόψεις σας ήταν σωστές και µπράβο σας. Βλέπω τα επόµενα πέντε χρόνια η Γερµανία να µας κρατά 
στο ευρώ, διότι έτσι όπως βλέπω και διαβάζω τα οικονοµικά άρθρα, βλέπω την παραµονή µας στο ευρώ ή την 
εισαγωγή κάποιου καινούργιου νοµίσµατος, µε το οποίο θα είµαστε αναγκασµένοι ακόµα να καταναλώνουµε τα 
προϊόντα τους. ∆ηλαδή, ουσιαστικά η µόνη χώρα που κερδίζει είναι η Γερµανία. 
   Είχα µια συζήτηση µε έναν φίλο, ο οποίος µου µίλησε για τον προστατευτισµός. Ο προστατευτισµός σηµαίνει 
ότι τα ελληνικά προϊόντα τα καταναλώνουν µόνο Έλληνες. Αυτό θα µπορούσε να εφαρµοστεί, αλλά τι µας 
λείπει; Μας λείπει η βιοµηχανία, µας λείπουν απαραίτητοι τοµείς. Ας πούµε για τον αγροτικό τοµέα. Εντάξει, 
πόσες πατάτες να παράγουµε; Έχουµε αυτοκίνητα; ∆εν έχουµε. ∆εν ξέρω πάντως τη χώρα δεν την βλέπω 
καλά. Μια κατάσταση χωρίς πολλές προοπτικές, αλλά αν κάνουµε εµείς τα παιδιά µια νέα αρχή και το βάλουµε 
καλά µέσα στο µυαλό µας, πιστεύω πως κάτι θα καταφέρουµε. Ευχαριστώ. 
     ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε πολύ για την 
τοποθέτησή σας, όµως επειδή αυτή η συζήτηση γίνεται µέσα στο Κοινοβούλιο, θα πρέπει να πούµε ότι η 
Γερµανία είναι εταίροι µας, όπως οι υπόλοιπες χώρες, η Ελλάδα είναι ισότιµο µέλος στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
και δεν εξαρτόµαστε από τη Γερµανία. Προσπαθούµε µέσα από ένα οικονοµικό πρόγραµµα να εξυγιάνουµε την 
οικονοµία µας και πρέπει ως χώρα να προχωρήσουµε τις µεταρρυθµίσεις. ∆εν θα συµφωνήσω µαζί σας, ότι 
αυτή τη στιγµή έχει επιτευχθεί γερµανική κυριαρχία. Το ελληνικό κράτος είναι ανεξάρτητο και µπορούµε µόνοι 
µας να διοικούµε τη χώρα µας. 
    ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Χαλάστρας Απόστολος, από το Νοµό Μαγνησίας. 



 

 

 

    ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΧΑΛΑΣΤΡΑΣ (Νοµός Μαγνησίας): Γεια σας και από εµένα. Εγώ θα ήθελα να κάνω 
κάποιες παρατηρήσεις, εφορµόµενος από όσα προαναφέρθηκαν από κάποιους συναδέλφους βουλευτές. Μια 
συνάδελφός από την Κρήτη έθιξε το θέµα της περικοπής των συντάξεων και θα συµφωνήσω µαζί της. Αν δεν 
κάνω λάθος ο βουλευτής είναι εκπρόσωπος του λαού. Ο λαός τον επέλεξε για να τον εκπροσωπεί επάξια και 
να προωθεί τα δικαιώµατα του. Πώς µπορεί λοιπόν ένας διορισµένος από τον λαό υπάλληλος, να κόβει από 
έναν ηλικιωµένο άνθρωπο τη σύνταξή του, για την οποία είχε αγωνιστεί πάρα πολλά χρόνια, απλώς και µόνο 
για να ζει αξιοπρεπώς;  

Μιας που έθεσα και το θέµα της αξιοπρέπειας, θέλω να µοιραστώ µε όλους εσάς, κάτι το οποίο µε 
πείραξε τον προηγούµενο µήνα, βλέποντας τους Ολυµπιακούς αγώνες. Με την άφιξη της ελληνικής αποστολής 
στην Αγγλία, βγήκαν κάποιοι αρµόδιοι και είπαν χαρακτηριστικά ότι ξυπόλυτοι Έλληνες αθλητές κατέκλυσαν το 
ολυµπιακό χωριό. Θέλω να πω ότι είναι πραγµατικά αδιανόητο οι Άγγλοι, οι οποίοι έχουν καταχραστεί τον 
ελληνικό πολιτισµό να µιλούν απαξιωτικά για τους Έλληνες και όπως όλοι φαντάζοµαι θα ξέρετε, οι Ολυµπιακοί 
αγώνες είναι ελληνικής προελεύσεως και εγώ προσωπικά και φαντάζοµαι ότι µεταφέρω την άποψη όλων σας, 
δεν ανέχοµαι άνθρωποι, οι οποίοι έχουν πάρει τα φώτα του ελληνικού πολιτισµού να µιλάνε µε αυτό τον τρόπο 
για εµάς. ∆εν ξέρω τι αξίζουµε και τι πρόκειται να γίνει στο µέλλον, αλλά ένα πράγµα είναι σίγουρο ότι το 
αξίζουµε και έχουµε παλέψει για αυτό και αυτό παιδιά είναι ο σεβασµός. Όλοι µας θα πρέπει να παλέψουµε και 
να µην αφήνουµε κανέναν να καταπατά τα δικαιώµατά µας και όσα οι πρόγονοί µας έχουν επιτύχει  µε αίµα και 
ιδρώτα . 
     ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
βουλευτής Ειρήνη Κουλτζή, από τον Νοµό Ηρακλείου. 
     ΕΙΡΗΝΗ ΚΟΥΛΤΖΗ (Νοµός Ηρακλείου): Θέλω να πω ότι συµφωνώ απόλυτα µε τον συνάδελφό του 
βουλευτή από τη Γερµανία και συγνώµη, αλλά διαφωνώ µαζί σας. Θεωρώ ότι ζούµε µια γερµανική οικονοµική 
κατοχή πιστεύω αυτό, αλλά ήθελα να πω, πως όταν µου ζητήθηκε να γράψω µια έκθεση προκειµένου να 
εκλεγώ στη «Βουλή των Εφήβων», κλήθηκα να γράψω για το θέµα της εθνικής οικονοµίας. Είχα γράψει τότε ότι 
δεν θα είχαµε βρεθεί σε αυτή την κατάσταση, αν η πολιτική δεν ήταν επάγγελµα αλλά λειτούργηµα, διότι πλέον 
είναι επάγγελµα. Αν έµπαιναν στην πολιτική άνθρωποι χωρίς να πληρώνονται, χωρίς να έχουν κάποιο 
οικονοµικό όφελος, τότε πιστεύω ότι πραγµατικά θα νοιάζονταν για την Ελλάδα και πραγµατικά, θα ήταν εδώ 
για να αντισταθούν σε κάθε εµπόδιο που θα βρισκόταν στο δρόµο τους. Οι περισσότεροι στις µέρες µας που 
θέλουν να είναι βουλευτές, κακά τα ψέµατα, το κίνητρο είναι τα χρήµατα, το άσυλο και οτιδήποτε άλλο. 
     Πιστεύω ότι κανείς δεν ζητά να καταργηθούν οι µισθοί και ο καθένας δουλεύει και παράλληλα, ασχολείται µε 
την πολιτική. Η Ελλάδα θα πάει µπροστά, διότι ο πολιτικός θα δει τις δυσκολίες που ζει ένας απλός άνθρωπος 
και πιστεύω, πως έτσι θα πάµε µπροστά και θα αναπτυχθούµε. 
      ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής Χρήστος Αλεξανδρής της Β΄ Αθήνας. 
    ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΗΣ (Β΄ Αθήνας): Αφού λοιπόν είµαστε ανεξάρτητοι ως Έλληνες από τη 
Γερµανία και γενικώς είµαστε ανεξάρτητοι, για ποιο λόγο παραµένουµε στην ευρωζώνη; Για ποιο λόγο µας 
πληρώνουν και τους πληρώνουµε ακόµα, αφού είµαστε ανεξάρτητοι; ∆εν µπορούµε να αποχωρήσουµε από 
την Ευρωζώνη; 
    ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θέλουµε να είµαστε την Ευρωζώνη. 
     ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΗΣ (Β΄ Αθήνας): Είπατε πριν, ότι η Ελλάδα είναι ανεξάρτητη. Γιατί θέλουµε να 
είµαστε; Θέλουµε να πληρώνουµε; 
    ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θέλω να σας πω ότι είναι πάρα πολύ 
σηµαντική η ερώτησή σας, µπορούµε να την απαντήσουµε, αλλά λόγω της διαδικασίας και του χρόνου, δεν 
είναι µέσα στο νοµοσχέδιο αυτό που πρέπει να ψηφιστεί. Στην ερώτησή σας, πολύ απλά απαντώ ότι θέλουµε 
να είµαστε, διότι έχουµε πολλά προνόµια όντας στην Ευρωζώνη. 
      ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΗΣ (Β΄ Αθήνας): Συµφωνώ ότι έχουµε προνόµια και πρόσβαση σε πολλά 
πράγµατα, τα οποία δεν θα έχουµε αν θα βγούµε. 
    ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η Ελλάδα θα είχε άλλη µορφή, εάν δεν 
ήµασταν στην Ευρωπαϊκή Ένωση σήµερα. 
     ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Έχουν τεθεί  κάποια θέµατα 
από σας, τα έχουµε καταγράψει και έχουµε σκοπό να σας απαντήσουµε και εγώ και ο συνάδελφός Πρόεδρος, 
αλλά τώρα πρέπει να εισέλθουµε στην διαδικασία της ψήφισης του νοµοσχεδίου, το οποίο αρχικά θα ψηφιστεί 
επί της αρχής. Όσοι συµφωνούν µε το νοµοσχέδιο να σηκώσουν το χέρι τους. Επί της διαδικασίας, να σας πω 
ότι αν το νοµοσχέδιο δεν ψηφιστεί επί της αρχής, δεν µπορεί να προχωρήσει η διαδικασία της ψήφισης  κάθε 
άρθρου χωριστά, ούτε και οι προτάσεις τις οποίες έχετε κάνει, οπότε θα βοηθούσε τη διαδικασία να 
υπερψηφιστεί η φιλοσοφία του νοµοσχεδίου, έτσι ώστε να µπορέσουµε να προχωρήσουµε στις µεταβολές που 
εσείς θέλετε. 
        ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Για να βοηθήσω λίγο τη διαδικασία και επειδή 
πραγµατικά σας πρόσεξα όλους, εάν µου έλεγαν από όσους µίλησαν και δευτερολόγησαν εάν θα περίµενε το 
νοµοσχέδιο, θα πίστευα ότι επί της αρχής τουλάχιστον θα ψηφιζόταν, διότι είδα ότι όλοι σας συµφωνείτε πως 
θα πρέπει να υπάρχει ένα δίκαιο νοµοσχέδιο, να µην είναι πολύ βαρύ για τους πολίτες και να υπάρχει η 
αίσθηση της ισονοµίας. Γενικότερα, µέσα από το νοµοσχέδιο, το διάβασα και αυτές οι γενικές αρχές υπάρχουν, 
αλλά πολύ περισσότερο οι τοποθετήσεις και οι πρωτολογίες και οι δευτερολογίες σας, µε έκαναν να πιστεύω ότι 



 

 

 

το νοµοσχέδιο θα πέρναγε, τουλάχιστον, επί της αρχής. Βέβαια η απόφαση είναι δική σας. Το νοµοσχέδιο 
αφορά στην αποκατάσταση της φορολογικής δικαιοσύνης και την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. Εάν είµαστε 
σύµφωνοι και πρόθυµοι να το υπερψηφίσουµε µπορούµε να συνεχίσουµε την διαδικασία. 

Ποιοι ψηφίζουν υπέρ; Το νοµοσχέδιο της αρµοδιότητας της Επιτροπής Οικονοµικών γίνεται δεκτό επί 
της αρχής, κατά πλειοψηφία. Εισερχόµαστε στη ψήφιση των άρθρων και των προτάσεων. Πρώτα θα ψηφιστούν 
τα άρθρα και στη συνέχεια οι προτάσεις. 

Το άρθρο 1, κλίµακα φόρου εισοδήµατος φυσικών προσώπων, δαπάνη απόκτησης αγαθών και λήψης 
υπηρεσιών, µείωσης φόρου. Το άρθρο 1, καταψηφίζεται. 

Άρθρο 2, φορολόγηση παροχών σε χρήµα. Το άρθρο 2, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία. 
Άρθρο 3, υποχρεώσεις υπηρεσιών, νοµικών προσώπων και οργανώσεων, γενικά για ηλεκτρονική 

υποβολή  πληροφοριών και στοιχείων. Το άρθρο 3, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία. 
Άρθρο 4, κίνητρα για τον επαναπατρισµό κεφαλαίων. Το άρθρο 4, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία. 
Άρθρο 5, διασφάλιση και έλεγχο συναλλαγών. Το άρθρο 5, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία. 
Άρθρο 6, φόρος ακίνητης περιουσίας. Το άρθρο 6, καταψηφίζεται. 
Άρθρο 7, περιουσιολόγιο. Το άρθρο 7, καταψηφίζεται. 
Άρθρο 8, ειδικός φόρος ιδιωτικών πλοίων αναψυχής. Το άρθρο 8, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία. 
Άρθρο 9, κίνητρα για ανάπτυξη της νεανικής επιχειρηµατικότητας. Το άρθρο 9, υπερψηφίζεται, κατά 

πλειοψηφία. 
Άρθρο 10, κίνητρα για την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας. Το άρθρο 10, υπερψηφίζεται, κατά 

πλειοψηφία. 
Άρθρο 11, φορολογικά κίνητρα ευρεσιτεχνίας. Το άρθρο 11, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία. 
Άρθρο 12, κίνητρα για τη διατήρηση θέσεων εργασίας, τη µείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώµατος 

και κίνητρα για την ενίσχυση της κινηµατογραφικής παραγωγής. Το άρθρο 12, υπερψηφίζεται, κατά 
πλειοψηφία. 

Άρθρο 13, κίνητρα έκπτωσης φόρου για δωρεές στο λογαριασµό αλληλεγγύης. Το άρθρο 13, 
καταψηφίζεται. 

Άρθρο 14, πράξεις ελεγκτικών οργάνων για αµοιβή και αποκάλυψη φαινοµένων παραβατικής 
συµπεριφοράς σε φορολογικές και τελωνειακές υποθέσεις. Το άρθρο 14, υπερψηφίζεται, κατά πλειοψηφία. 

Έχουµε τελειώσει µε τα άρθρα. 
Το νοµοσχέδιο στο σύνολο του γίνετε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Συνεχίζουµε τη διαδικασία για 

την ψηφοφορία των προτάσεων επί του νοµοσχεδίου των εφήβων βουλευτών (δια της ανάτασης των χειρών) .  
Πρώτη πρόταση: αύξηση αφορολόγητου ποσού εισοδήµατος. Γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.  
∆εύτερη πρόταση: µείωση συντελεστών φορολόγησης των παροχών σε χρήµατα που καταβάλλονται 

σε στελέχη πιστωτικών ιδρυµάτων µε στόχο την ενίσχυση της ρευστότητας στην αγορά. Γίνεται δεκτή κατά 
πλειοψηφία. 

 Τρίτη πρόταση: αύξηση συντελεστών φορολόγησης επαναπατριζόµενων κεφαλαίων. Γίνεται δεκτή 
κατά πλειοψηφία.  

Τέταρτη πρόταση: θέσπιση περιουσιολογίου χωρίς καµία εξαίρεση. Γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία.  
Πέµπτη πρόταση: φορολόγηση ακινήτων και σκαφών αναψυχής που ανήκουν σε εξωχώριες εταιρείες. 

Γίνεται δεκτή κατά πλειοψηφία. 
 Έκτη πρόταση: µείωση του ΦΠΑ στην εστίαση και στις τουριστικές υπηρεσίες. Γίνεται δεκτή κατά 

πλειοψηφία.  
Οι προτάσεις που υπερψηφίστηκαν θα ενσωµατωθούν στο νοµοσχέδιο στην Έκθεση Επιτροπής που 

θα πάει σε ψήφιση στην Ολοµέλεια. Στη συνέχεια θα γίνει η κλήρωση που αφορά στους δύο οµιλητές που θα 
λάβουν το λόγο αύριο στη συνεδρίαση της Ολοµέλειας.  

Στο σηµείο αυτό γίνεται η κλήρωση.  
ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ ΙΩΑΝΝΗΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Η πρώτη οµιλήτρια στη συνεδρίαση της 

Ολοµέλειας θα είναι η κυρία Πελαγία Λαζαροπούλου, από το Νοµό Κέρκυρας και ο δεύτερος οµιλητής στη 
συνεδρίαση της Ολοµέλειας θα είναι ο κ. Αντώνιος Σιδέρης, από το Νοµό ∆ωδεκανήσου. 

Στο σηµείο ολοκληρώθηκε η συζήτηση. Σας ευχαριστούµε πολύ για την παρουσία σας και ήταν 
ιδιαίτερα τιµητικό να βρίσκοµαι κοντά σας. 

ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ ΕΙΡΗΝΗ – ΕΛΕΝΗ (Προεδρεύουσα της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε πολύ για 
την εµπειρία που προσφέρατε και σε εµάς και πραγµατικά ελπίζουµε να συνεχίσετε να είστε έτσι ενεργοί και να 
έχετε το κριτικό πνεύµα που διαπιστώσαµε ότι σας διακρίνει.  

Τέλος και περί ώρα 13.05΄ λύθηκε η συνεδρίαση.  
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